

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

**Dirección y Administración: PRADO 103.**  
APARTADO DE CORREOS 1010  
**Dirección telegráfica: "DIARIO Habana"**  
Teléfono: Redacción A 6301 Administración A 6201

UNION		PRECIOS DE SUSCRIPCION	
12 meses...	\$ 21-00 oro.	12 meses...	\$ 15-00 plata
6 meses...	\$ 11-00 oro.	6 meses...	\$ 8-00 plata
3 meses...	\$ 6-00 oro.	3 meses...	\$ 4-00 plata

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

#### SERVICIO PARTICULAR

#### Diario de la Marina

### ESPAÑA

#### DE HOY

Madrid, Octubre 9

#### EL AVANCE SOBRE EL KERT

Una nueva y brillantísima victoria acaba de obtener el Ejército de operaciones en Marruecos.

Iniciado el avance sobre la orilla izquierda del Kert, se hizo cargo del mando en jefe de las fuerzas el Ministro de la Guerra, teniente general don Agustín Luque.

La resistencia de los moros rebeldes no se hizo esperar, trabándose un recio combate que culminó en una victoria completa y absoluta para las tropas españolas, que se batieron denodadamente.

Los campamentos enemigos, en una extensión de quince kilómetros, quedaron completamente arrasados.

Las bajas de los marroquíes fueron inmensas. La artillería hizo en sus filas destrozos mayúsculos.

Puede juzgarse de la importancia del combate teniendo en cuenta que nuestras bajas han sido: tres oficiales y treinta clases y soldados muertos; doce oficiales y cien clases y soldados heridos.

Entre los heridos figura el coronel Primo de Rivera, pero su herida no es de cuidado.

Después del combate, las tropas españolas regresaron á sus campamentos, para reanudar hoy las operaciones, castigando duramente á las cábilas.

El entusiasmo en España al tenerse noticia del nuevo triunfo del Ejército, se ha exteriorizado en forma grandemente entusiasta.

El Gobierno ha felicitado calorosamente á las tropas.

#### RAMON Y CAJAL

Hállase enfermo de gravedad el sabio histólogo y eminente profesor de la Universidad Central, don Santiago Ramón y Cajal.

Desde el extranjero y por los más importantes centros científicos, interésanse noticias diarias del curso de la enfermedad.

Desgraciadamente el estado del ilustre hombre de ciencia inspira serios cuidados.

### Memorias de mi vida

#### La dirección del DIARIO

En Junio de 1895 fui nombrado Director del DIARIO DE LA MARINA.

Eran entonces los dueños casi absolutos de este periódico, por haber comprado á don Emeterio Zorrilla, que la poseía, la mayoría de las acciones, don Manuel Valle y don Prudencio Rabell, ricos industriales del ramo de tabacos y cigarros que se habían adherido con verdadero entusiasmo al movimiento reformista y que, generosos, no habían reparado en sacrificios para impedir que el DIARIO DE LA MARINA, que influía poderosamente en la opinión, cayese en manos de los intransigentes.

Habíame precedido, contando sólo desde el año de 1880 que llegué á esta Isla, en la dirección del diario más antiguo de Cuba y uno de los más importantes de la América latina, don Luciano Pérez de Acevedo, don Ramón de Armas y don Victoriano Otero, este último en calidad de interino, si mal no recuerdo.

La situación económica del DIARIO, al hacerme yo cargo de su dirección, era ya muy poco halagüeña, á causa de haberse dividido los españoles en intransigentes y reformistas y de haberse borrado gran parte de los primeros de sus listas de suscripción para ir á nutrir las de *La Unión Constitucional*.

Sin embargo, los nuevos dueños del DIARIO no se desalentaron por eso; todo lo contrario. Creciéndose ante las dificultades, trasladaron el periódico de la casa vetusta que en la calle de la Muralla ocupaba hacía ya años, al palacio que se acababa de edificar en una de las esquinas del Parque Central; compraron una rotativa que había llevado el premio en reciente exposición de Chicago; convirtieron el *Alcance*, que por la tarde adelantaba algunas noticias que se reproducían en el DIARIO de la mañana, en una edición tan importante ó más que la matutina; é intentaron la venta en la calle, aunque esto último, sin resultados, por la gran suscripción, que, á pesar de las bajas sufridas, aun tenía el DIARIO en la ciudad, pues gran parte de los que compran periódicos recibían el DIARIO en sus casas ó lo leían en el club, en el café ó la bodega y, así no necesitaban comprarlo.

Halléme yo, por consiguiente, al hacerme cargo de la dirección del DIARIO, con el problema gravísimo de la guerra, que acababa de estallar, con la crisis económica que la empresa del DIARIO estaba ya padeciendo y con las reformas radicales que en el fondo y en la forma del periódico se habían iniciado y era preciso llevar á término con decisión y energía.

Puse manos á la obra con la fe y el entusiasmo del que, además de defender una causa justa, cree hallarse en el camino de la fama y hasta de la gloria, que en los tiempos románticos de mi juventud con algo más que con el oro soñábamos todos; y con el entusiasmo y la fe de quien abraza esperanzas fundadas de poder mejorar el estado y la educación de numerosos hijos,

que si no habían venido al nacer con "el pan bajo del brazo" de que hablaba el pueblo cristiano, resignado y feliz, habían traído algo semejante, pues casi siempre coincidiera su nacimiento con un notable mejoramiento de posición; que en mí y en los míos siempre he visto realizado aquello de que "Dios aunque aprieta nunca ahoga."

Entonces fué cuando por medio de un negro asesino quisieron mis enemigos deshacerse de mí.

Hallábame sosteniendo desde "Las Actualidades" del DIARIO ruda campaña contra el señor Calvo Muñoz, Secretario del Gobierno General, que, mientras Martínez Campos daba vueltas sin cesar alrededor de la Isla en el "Villaverde," inclinaba todo el peso de la autoridad contra los reformistas y á favor del elemento intransigente, cuando una noche, yendo yo desde mi casa de Neptuno esquina á Zulueta á la calle de la Muralla, donde todavía se redactaba y se imprimía el DIARIO, al llegar al tramo de la calle de Villegas que está entre Teniente Rey y Muralla, fui alcanzado por un negro que, sin yo saberlo, me seguía, y que al emparejar conmigo me dió de revés, con una cabilla ó barra de hierro, tan fuerte golpe en la base de la frente y el principio de la nariz, que resonó en mi cráneo como si me hubiesen disparado un pistoletazo á boca de jarro. El negro, cumplido lo que se le había encargado, arrojó la cabilla y huyó presuroso. Yo tambaleé un momento por la congestión; pero tan pronto como empezó á brotar la sangre á torrentes recobré el sentido, pensé que me habían herido de muerte, procuré contener la hemorragia apretando la herida

con el pañuelo y pude llegar á la Plaza del Cristo, donde me prestaron auxilio y me llevaron á una casa de socorro que había allí cerca, en la calle de Lamparilla, á la cual tuve el dolor de ver llegar á mi esposa desolada, mientras me daban siete puntos de sutura, siendo luego conducido en una camilla á mi casa, rodeado de numerosos amigos que de todas partes habían acudido presurosos tan pronto como circuló por la Habana, con la rapidez y con la exageración con que siempre corren las malas noticias, "el asesinato del Director del DIARIO."

Al llegar á lo alto de la escalera de mi casa ví angustiada y temblorosa á mi pobre madre, á quien yo no creía haber traído de Asturias para que presenciase tan tristes escenas.

Pocos días después estaba ya fuera de peligro.

El negro no fué habido. A Calvo Muñoz, según mis noticias, se le propuso el crimen, pero él no quiso aceptarlo.

Otros, sin embargo, juzgaron buena la ocasión para deshacerse de un enemigo que estorbaba sus negocios.

Mas adelante me aseguraron que al negro del cabillazo le habían envenenado para que no cantase.

Quizá sea verdad, porque en aquellos tormentosos tiempos de la guerra muchos y muy espantosos crímenes se cometieron.

Lo raro, lo extraordinario y lo que yo nunca pude explicarme, fué que cierto periódico y después otros, porque nunca el mal deja de tener imitadores, empezasen, á raíz del crimen, á llamarme "el del cabillazo," como si constituyese un estigma para mí el haber sido herido á traición y en las som-

bras de la noche por un asesino pagado, y no porque me hubiese metido en la vida privada de nadie ni porque defendiera una causa odiosa al país, pues respecto á Calvo Muñoz yo no había hecho otra cosa que copiar, sin comentario alguno, del "Diario de Sesiones" del Congreso Español, los cargos de carácter público que le hiciera un diputado al combatir su acta; y esto en un periódico honrado y culto y á nombre de una comunión política para ver si se lograba, como al fin se logró, que aquel Secretario del Gobierno General fuese relevado y dejase de hacer daño al partido reformista.

Sin embargo, años y años continuaron llamándome "el del cabillazo" y caricaturándome con una venda en la frente en forma de cruz.

Puede unirse eso á lo de mi intervención en el fusilamiento de los estudiantes antes de venir á Cuba y á las supuestas injurias á la mujer cubana.

N. R.

### BATURRILLO

Señor A. D. González.

Melena del Sur.

Carta particular la suya, dame tema para el "Baturrillo" de hoy; que bien es defenderse, y mejor defender á amigos muy ilustres, á quienes sin bastante razón suele acusarse de voluntario apartamiento del deber, por flojedad de ánimo.

No sé cómo expresar á usted mi satisfacción por las bondadosas frases que me dirije antes de hacerme cargos; y crea que me he sentido un tanto envanecido cuando he leído mi nombre, entre los de Gibergera, Fernández de Castro, "y veinte más"—dice—cuyo ingreso en el partido conservador sería una sólida garantía para el país. No hay para tanto en lo que á mí respecta; de los otros, cuanto en loor se diga es merecido. Y tal es mi casi-devoción, por ellos, que más de

**DULGERIA, REPOSTERIA, HELADOS**  
Y VIVERES FINOS EN GENERAL

## CUBA-CATALUÑA

GALIANO NUM. 97--TELEFONO A-3918

Pidan nuestros vinos garantizados por ser de COSECHA PROPIA.

**EN CAFE NO RECONOCEMOS RIVAL**

C 2904 alt. 16-1 O.

# Cerveza P y P

Fabricada por J. & R. Tennent Ltd.  
de Glasgow

El gran aperitivo. Dá fuerza y vigor, restaurando las fuerzas perdidas.

**P LA NEGRA** se recomienda á las embarazadas, á las nodrizas y convalecientes. No debe faltar en las casas de familia.

Pídase en los establecimientos de víveres y en los buenos restaurants.

**SE VENDE A 20 CENTAVOS**

**A. MARCE, Representante**  
San Ignacio 47, altos-Apartado 1112-Habana

c 2052 alt. 1-9

## TONICO RECONFORTANTE

Por tónico se entiende un remedio tendente á promover las energías generales del sistema sin desviar de su causa la marcha ordenada de la salud. De consiguiente, cuanto se diga de tónicos que fabriquen carne, sangre, nervios, músculos, huesos, pellejo y cuanto hay que criar, es pura pampina para embargar almas de cántaro. Como tónico reconfortante, las PASTILLAS RESTAURADORAS DEL DOCTOR FRANKLIN, MARCA "VELCAS," lo son de primera fuerza para combatir aquellas diversas enfermedades (pero unas en el fondo) que más contribuyen á deteriorar el sistema y minar sus fuerzas, cuales son los resfriados, gripe, tos, bronquitis, calenturas y fiebres de todo género y otras que tanto gastan la naturaleza. Las probabilidades de éxito son tanto más de garantizar cuanto más oportunamente se combata el mal. Empiece hoy mismo.

## INVIERNO DE 1911-12

Tenemos el gusto de participar á nuestra distinguida clientela y al público, que hemos puesto á la venta nuestro nuevo y selecto surtido de **CASIMIRES, VICUÑAS, ARMOURES, PAÑOS, &c.** en los últimos estilos de moda.

**LORIENTE, HNOS. Y COMP. (S. en C.)**  
DEPARTAMENTO DE PAÑOS  
**AMARGURA Y S. IGNACIO**  
(Tela para interiores de automóviles)

C 3061 alt. 5-7

## La casa de Bahamonde y Ca.

Es la que vende á precios de verdadera economía y con garantía RE-LOJES de oro y plata, cadenas para zbanicos, collares, medallas, solitarios de brillantes, aretes, pulseras y cuanto en JOYERIA se desee.

En muebles fabricados con gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido.

**BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103, 105 Y 107**

C 2976 1 O.

**MERCURIO**

Los cuellos "Mercurio" son algo caros, pero duran tanto tiempo sin romperse ni deformarse, que resultan los más baratos. Sus formas son de irreprochable elegancia y á la última moda. Véndense solamente en las camiserías finas.

C 3046 alt. 5-4

EFFECTOS ELECTRICOS EN GENERAL

**OBRAPIA 24** San Rafael 22.  
**Monte 211.**

**LA ALEMANA**  
LA MEJOR  
LAMPARA

una vez he dicho que el día en que los viera metidos de cuerpo entero en la política activa, no sabría yo cómo contener mis impulsos de correr a su lado, para servirles de escudero.

Y vamos al texto de esta su carta; mitad de cariñosos queja contra mí; mitad digna de un comentario, que explique actitudes y reivindique la pureza de intenciones de hombres que lo tienen todo: patriotismo, cultura, talento, probidad, y algo que es más raro que todo eso: integridad y virilidad del carácter.

Dice usted, mi buen amigo, que pues me cuesta poco trabajo escribir dos y seis artículos diarios, con solo encontrados los temas y acitada la maquina; que pues es en mi manía incorregible escribir para el público, y pues siendo mi fuerte el empeño de mejorar las costumbres y estando estas harto desmoralizadas por desdicha, me doy por la vena del gusto amonestando, en mi labor hay algo de egoísmo, mucho de hábito, y no poco de inocente ambición de gloria.

Hasta aquí todo es verdad. En lo que no hay bastante exactitud es en la nota de sermoneador, de censor constante, que mil veces me han echado en rostro. No lo regaño siempre. Yo río también, y aplaudo, y gozo, y bendigo.

El papel de censor sistemático es poco bello. El papel de justo, que ahora pega y luego abraza, que ya enaltece, ya condena; que aconseja sin herir y se siente feliz cuando una esperanza le sonríe, una hidalguía le subyuga y un aliento de fe le permite soñar con la rehabilitación de la patria, es un glorioso papel, y yo aspiro a desempeñarlo incesantemente; y en mis escritos, en la mitad por lo menos de mis escritos, siempre hay una justicia, una gratitud ó una complacencia por hechos hermosos que mis paisanos han realizado; y juro á usted que entonces sí siento halagada mi manía y satisfecho de mí mismo el corazón.

Y hay menos exactitud en suponer que es el egoísmo quien mantiene retraídos á los "veinte ilustres" esos, y á mí; la menor cantidad posible de egoísmo hecha hombre; pero en cambio, la mayor suma posible de amor propio, reunida en torno de un esqueleto humano.

Como usted dice, han dicho muchos: Giberga, Fernández de Castro, Cabello, Rodríguez Lendíán, Bustamante, todos esos que tanto valen, ¿por qué permanecen retraídos unos, y se hacen llamar liberales no siéndolo otros? ¿por qué no están ellos, con Varona, Lanuza y Montoro, presidiendo las fuerzas conservadoras, únicas que, durante la primera década de las colonias independizadas, y aun durante la segunda y la tercera, pueden consolidar las conquistas del progreso y educar prudentemente al pueblo semi-ignaro en el ejercicio de la libertad? Y se contesta: por egoístas; porque no necesitan de la política para vivir; porque se cansan pronto y no quieren, vanidosos, ser disidentes.

Y es injusto ello. ¿Acaso Giberga no formó parte de la Constituyente? ¿Acaso Castro no ha sido candidato? ¿Acaso no viven pendientes de los problemas patrios, y acaso no les ha tratado con saña la pasión de las multitudes?

No hace mucho tiempo que Rafael triunfó en las elecciones generales, y de una manera infame se le robó el acta.

¿Cuándo las asambleas del partido han acordado ofrecer actas á "esos veinte ilustres, cuyos solos nombres son una garantía para el país," ni cuándo se insinuó que, á su ingreso en las filas, la muchedumbre les colocaría en el Estado Mayor? ¿No es que surgen generales de debajo de las piedras, y en todas las aldeas hay aspirantes que, si no son ejemplares de la intelectualidad, lo son de guapería? ¿Es que habrían de entrar á mojoneras con ellos los Giberga, y que los Fernández de Castro habían de ir á pedir-

les el permiso para ponerse á sus órdenes? Hay cosas imposibles; estas lo serían.

Y vamos al pigmao; al que sólo ha podido figurar en esa lista de notables por humorada de usted, mi lector de Melena del Sur.

¿No sabe usted que fui un masoquista decidido, de acción, resuelto, enamorado de aquel primer acto de dignidad de los cubanos frente á la exigencia del Interventor yanqui? ¿Y no sabe usted que, asegurada mi acta de representante, tuvimos que retirarnos, porque el americano quería que Palma resultara electo, contra viento y marea?

Y van otras cosas que usted no sabe. En mi pueblo me eligieron concejal. Los liberales de mi pueblo se obstinaron en que no interviniera en la administración de lo que también es mío, so pretexto de no sé qué incompatibilidad legal. Y la noche en que fui á tomar posesión del cargo, gratuito, de responsabilidad y quehaceres, en bien de mi pueblo, acudieron los matones, abulló la turba, salieron al aire puñales y revólveres, hubo corre-corre, y los escandalosos pregaron con su actitud por toda la población, que correría sangre, antes que yo me sentara en esos sillones comidos de comején, donde se han sentado muchos ignaros, más de un imbécil y más de cuatro redomados pícaros.

Ya vé usted que quise llevar mis ideas conservadoras á la Casa del Pueblo y al recinto de las leyes. Los americanos y los liberales no lo consintieron. Un poco después, el gran Montoro y algunos excelentes amigos, se empeñaron en desagraviarme de los unos, y hacer lo que los extranjeros no quisieron; que yo representara á mi provincia en la Cámara.

Y cuando todas las asambleas consultadas respondieron favorablemente, cuando el mismo contrainforme me dió palabra de retirarse, prometíéndome sus votos, cuando parecía que yo tenía las simpatías de todos los míos, y los liberales no tenían fuerzas para vencerme, surgió la infamia; la traición rugió en mi torno, amigos íntimos tomaron miedo á perder el favor de cierta camarilla, y veteranos, y compatriotas, y hombres que parecían tener palabra y pudor, se rindieron al oro. Un coronel de voluntarios obtuvo más votos de revolucionarios y de patriotas, dentro de la propia familia.

Decididamente yo no iría jamás al palacio de las leyes.

Un destino miserable me dieron los yanquis, no sé si en reparación ridícula de mi vencimiento primero, y dos veces me lo hicieron renunciar y otras dos me lo han querido quitar mis paisanos. Destino de portero, y eso que en el destino soy jefe, oficial, portero, conserje y barrendero de la oficina. Cualquiera inspector de calles gana más y no sale al sol.

Ni concejal, ni legislador, ni escribiente; ¿dónde están las aptitudes que usted ve, señor González, y dónde mi retraimiento egoísta, si no yo, sino los demás, decretaron mi ostracismo y á la condición de ermitaño me redujeron?

Ahora, que después de todo eso, de amarguras, de agravios, de injusticias y traiciones, nadie me ha dicho jamás usted *dispense*, como si todo lo hubiera merecido ¡justicia que yo me acerque, sombrero en mano, á una asamblea, suplicando que me inscriban entre el liberal *rajado* y el bribonzuelo conservador! ¿Y la vergüenza, para qué la quiere uno?

No se me puede pedir ni más fidelidad á mí credo, ni más abnegación con mis amigos. Todos los días digo que soy conservador hasta la médula, como fui anti-conservador en la colonia. Allí había que cambiar radicalmente el régimen. Ahora hay que fortalecerlo para conservarlo. Todos los días aliento á los verdaderos conservadores y les prometo el triunfo para no muy tarde. No puedo hacer más. Que me dejen, pues, donde hasta ahora me han dejado, y que vayan, benditos de Dios.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

### GACETA INTERNACIONAL

El combate de ayer en los campos de Melilla ha debido de ser muy importante á juzgar por las bajas de las tropas españolas, no obstante el éxito alcanzado y la superioridad del armamento.

La experiencia adquirida en la manera de combatir el rifleño ha costado á España ríos de oro y de sangre, sacrificios que utiliza hoy para sacar la mayor efectividad con el mínimum de pérdidas.

Aun falta algo por hacer en estas luchas cuyo comienzo se pierde en las lejanías del tiempo. Este algo es el factor complementario que necesita toda victoria para que no resulte estéril el esfuerzo realizado.

Cada avance hacia el rifión del Riff debe ser anotado por un escalón que marque aquella fecha con la recompensa de una posición estratégica. De este modo se restan elementos á un enemigo que vive en aquella zona y que si quiere regresar á su casa ha de irse aproximando á las avanzadas hasta que, por efecto de las repeticiones y de pequeños avances sucesivos, su morada quede dentro de la línea exterior que determinen las posiciones españolas poniéndole en la imperiosa necesidad de abandonar á los suyos ó de someterse á la autoridad de España si ha de seguir cultivando su hacienda.

Es decir que desde el centro, debe avanzar España hacia la periferia sin que en el repliegue, necesario en toda operación con enemigo tan móvil como el rifleño, se vuelva á la línea ya determinada por anteriores posiciones, sino que, estas, queden á cubierto por las nuevas que el último combate hizo necesario conservar.

Nada sacará España, por mucho que sea su heroísmo, si el castigo se reduce á librar batallas en las que no se arriesga otra cosa que la vida. Se hacen prodigios de valor, se derrocha heroísmo y se pretende hablar al alma de aquellos salvajes con nobles rasgos de caballería y desprendimiento. Generalmente, esta actitud hidalga suele ser mal traducida por ellos que ven en cada generosidad un deseo vivísimo de paz á fin de no arriesgar la vida en nuevas contiendas con quienes marchan á la muerte con el mayor desprecio. Y visto que al poco tiempo de combatir y cuando, agotadas sus municiones, hace acta de sumisión y le es ésta admitida pudiendo volver tranquilamente á su hogar, el rifleño termina por explotar tales ventajas y ya adquiriendo un concepto erróneo de España con gran perjuicio para la nación.

La brillante victoria alcanzada ayer debiera ser sostenida por posiciones avanzadas á la orilla opuesta del famoso río Kert, cuya línea de término hasta hoy una frontera que los rifleños supusieron infranqueable.

Rómpanse esa frontera para romper la creencia del enemigo; y al mismo tiempo que la victoria es de un valor material innegable, lo es también en el orden moral por cuanto han de darse cuenta de que cada equivocación ó provocación á las fuerzas españolas les cuesta una faja de terreno que ya no vuelven á recuperar. Pero en tanto les salgan gratis sus algaradas sin otras pérdidas que las de la vida, el rifleño sentirá mayor respeto por el francés cuya represalia suele ser dura y costosa, que por el nido y de quien esperan todo desprendimiento.

El hecho de haber dirigido el Ministro de la Guerra, general Luque, las operaciones, obliga á los españoles á un duro castigo que inhabilita á los rifleños por mucho tiempo para nuevas intenciones, de no ser así se mostrarían orgullosos y dirán que su empuje fué tanto y tanta su osadía que el Ministro de la Guerra se vio

en la necesidad de acudir á toda prisa so pena de perder hasta la plaza de Melilla.

El rifleño es tan valiente que nadie duda de lo que se diga á este respecto por considerarlo natural y lógico. De modo que si la especie anotada llegase á correr, como cualquiera otra por absurda que fuese, sería creída sin recelo alguno y hasta pudiera determinar violencias en los que hasta hoy permanecieron pacíficos, para ver si lograban lo que no pudieron alcanzar sus compatriotas de otras tribus.

Hace algún tiempo, leíamos en la prensa de Madrid algo que se refería á una acción combinada entre las tropas del campo de Melilla y las que guardaban el peñón de Alhucemas.

La situación en Africa no es tan apurada que obligase al general Luque á embarcar para Melilla ni á dirigir las operaciones.

¿Será éste el comienzo de aquella combinación y el Ministro de la Guerra estará tanteando el terreno para ver hasta dónde podrá alarmarse la cancillería francesa?

Desesperante es para los españoles esta política vacilante del gobierno de Canalejas. Unas veces por el temor que inspiran los elementos que integran la ya desgastada conjunción republicano-socialista y otras por temor á despertar recelos en la política ambiciosa del gobierno francés, lo cierto es que España pelea de continuo, se desgasta en sus hijos y agota su tesoro, sin que en los resultados haya nada que la compense del sacrificio.

Nos felicitáramos si hubiésemos acertado en la suposición expuesta de que las operaciones iniciadas por el Ministro de la Guerra general Luque, indican el comienzo de un avance por la bahía de Alhucemas que ponga el peñón á cubierto de acchanzas y que haga más sólida en aquella zona la soberanía de España.

### El doctor Carrera Justiz

Con el exclusivo objeto de informarnos del motivo de su dimisión del cargo de Ministro de Cuba en Méjico, hemos tenido el gusto de saludar al ilustre y cultísimo señor Carrera Justiz, muy distinguido amigo nuestro.

El señor Carrera Justiz, contestando á nuestras preguntas, nos manifestó que su dimisión obedeció á causas puramente particulares, y que en modo alguno se relacionan con la política.

Fué recibido en Méjico del modo más cordial, tanto por aquel Gobierno como por el cuerpo diplomático y por la prensa, pero el clima—tan distinto del nuestro—agravó el reumatismo que padece uno de sus hijos, y ante la disyuntiva de tener que separarse de la familia ó renunciar el cargo, optó por lo segundo.

El señor Carrera Justiz insistió mucho en mostrarse agradecidísimo á las atenciones recibidas en Méjico, y á la vez nos rogó que expresásemos su reconocimiento al señor Presidente de la República por la distinción que le hizo al designarle para el aludido cargo, al que con verdadero pesar renunció.

Nos manifestó por último el señor Carrera Justiz que ahora tiene el exclusivo propósito de consagrarse á su cátedra de la Universidad y á su bufete de abogado.

De lamentar es la dimisión que de su honroso puesto diplomático hizo el señor Carrera Justiz, y más lamentable aún la causa que la motivó.

Excusado es, pues, decir cuanto celebráremos el más pronto y completo restablecimiento del enfermo, y que, una vez sano éste, pueda el señor Carrera Justiz volver á honrar el nombre de Cuba en el extranjero, como ya lo honró en Madrid y en Washington.

## PLATO DEL DIA CORREO DE ESPAÑA

SEPTIEMBRE

### Langosta política

En las luchas de los partidos suelen verse cosas sorprendentes.

Figúrense ustedes que varios conductores y motoristas de los tranvías eléctricos han tenido la feliz idea de reunirse en agrupación política con el pintoresco título de "Exploradores de..." y sigue el nombre de un candidato.

La primera pregunta que se le ocurre á uno, después de eso, es la siguiente:

—¿Qué van á explorar esos apreciables ciudadanos?

De los motoristas ya se sabe que están en el deber de explorar la vía, no sea cosa de que haya piedras ó cualquier otro estorbo que impida el paso.

En cuanto á los conductores, tal vez se dediquen á explorar... las ideas del pasajero, para lo cual le preguntarán á todo pasajero que suba al carrito:

—¿Qué idea tiene usted?

—Yo? La de apearme en el Parque.

—No es eso; me refiero á su idea política.

—Hombre! No sé todavía si seré partidario del doctor Hernández ó de Asbert. Ya veré si cuando vuelva á casa me decido por uno de los dos. Por lo pronto, tome este peso americano, para que se cobre.

Si el explorador tropieza con un pasajero que profese sus mismas ideas, se desahará en atenciones, contra su costumbre y le dirá:

—No se apure en abonarme el pasaje, que hay tiempo de sobra de aquí á que usted se apée. Y á propósito: ¿en qué calle quiere usted que mande parar?

—En 23, esquina á 4, si es usted tan amable.

Efectivamente: contra su costumbre también, el conductor se acuerda de tocar parada donde se le ha indicado.

De continuar este embullo político entre los empleados de la *Havana Electric*, lo mejor que puede hacer la empresa es poner carritos especiales para los zayistas, los conservadores, los asbertistas, los hernandistas y los demás islas que vayan surgiendo, para que todos vayan á su gusto.

Por más que así se correría el peligro de que un motorista entusiasta por Zayas—es una suposición—embistiese contra un carro lleno de amigos de Asbert, con ánimo de apabullarlos.

La verdad es que un partido que cuente con afiliados en el "eléctrico," debe marchar "á los nueve puntos."

Todo esto no quita para que á los flamantes exploradores les deseemos que jamás se les "acabe la corriente" y que nunca, ni en broma, se les "safen los trolleys."

### En San Rafael 32

fotografía de Colominas y Ca. 6 RE-TRATOS IMPERIALES 6 6 POSTALES POR UN PESO. Retratos al platino, á la tinta china y al crevón, á precios reducidos. Damos pruebas como garantía.

### Dispensario "La Caridad"

Los niños pobres y desvalidos cuentan sólo con la generosidad de las personas buenas y caritativas. Necesitan alimentos, ropitas y cuanto pueda producirles bienestar. El Dispensario espera que se le remitan leche condensada, arroz, azúcar y alguna ropita y calzado.

Dios premiará á las personas que no olvidan á los niños desvalidos.

El Dispensario se halla en la planta baja del Palacio Episcopal, Habana 58.

Dr. M. DELFIN.

Beba usted cerveza, pero pida la de LA TROPICAL.

### Tónico Sin Alcohol



¿Estás pálido, débil? ¿os cansais fácilmente? ¿os falta potencia nerviosa? Entonces, preguntad al médico si no os haría bien la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Con sus conocimientos os dará un consejo acertado. Esta medicina no contiene una gota de alcohol. Forma glóbulos rojos en la sangre; comunica fuerza constante y por igual á los nervios, y todo ello sin estímulo. No os equivoquéis. Tomad sólo aquellas medicinas que los mejores médicos abonan. Preguntádselo al médico.

### Zarzaparrilla del Dr. Ayer

Preparada por el DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., U. S. A.

### CAMISAS BUENAS

Preziosas, razonables en "El Pasaje," Zúñiga 32, entré Teniente Rey y Obrapta. C 2971

### Colegio de San Agustín

DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA DIRIGIDO POR PADRES AGUSTINOS DE LA AMERICA DEL NORTE

Enseñanza Elemental, Comercio y Curso preparatorio para la Escuela de Ingeniería. Se pone especial énfasis en la explicación de las Matemáticas, base fundamental de las carreras de Ingeniería y Comercio. El idioma oficial del Colegio es el inglés; para la enseñanza del castellano hay reputados Profesores españoles.

Se admiten alumnos externos y medio pensionistas. Hay departamento especial para los niños de 6, 7 y 8 años. TELEFONO A-2374. APARTADO 1668. PLAZA DEL CRISTO. FATHER MOYNIHAN, Director. C 3075

### Clinica de curación sifilitica

DEL DR. REDONDO Monte 322, Teléfono A-4085 El que quiera curarse de la avaricosis el doctor Redondo, tiene que hacerlo antes de Marzo, porque después se marcha para Madrid y no vuelve. C 3957 1. O.

### EL INSTITUTO Y LA ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS

ALUMNOS Los libros de texto y material de dibujo, á precios reducidos en la LIBRERIA "Nuestra Señora de Belén", Compostela 148, moderno. 11702 8c-30

### GRAMATICA INGLESA

al alcance de los niños por el Padre Sumalla.

De venta en la librería "La Moderna Poesía." C 3062 20-6 O.

## ANTES DE ENCARGAR SU TRAJE

Recuerde que nuestra condición de importadores directos y el acreditado corte de nuestras prendas, nos ponen en condiciones de ofrecerle un TRAJE de la más alta fantasía á muy reducido precio



VISITENOS ANTIGUA CASA DE J. VALLES San Rafael 14 y medio REMITIMOS GRATIS CATALOGO ILUSTRADO

acuerdo, por el que les felicitamos y nos felicitamos nosotros. Seguramente se habrían arrepentido de su intento. En las obras de la Casa de la Tradición, donde trabajaban más de cien operarios, tampoco se registraron coacciones ni atropellos. Varios jóvenes jaimistas, admirablemente preparados, acudieron también allí para amparar el derecho al trabajo y nuestros legítimos intereses.

Los traidores.

Así titula "España Nueva" un artículo, que ha sido copiado por "El País" y del que reproducimos estos párrafos, a título de mera información, para que se vea el estado de ánimo de unos y otros: "El órgano de Gasset—dice "España Nueva"—ha realizado estos días una campaña tan odiosa, tan cruel, tan impropia de un periódico de ideas liberales, que desde hoy nosotros le consideramos como el liar más retrógrado, más reaccionario y más dañino para la libertad, de cuantos en Madrid se publican.

No es, por tanto, extraño que esos colegas no secundaran la huelga. Lo extraño es que no la secundasen ni "El Liberal," ni el "Heraldo," periódicos avanzados, al parecer, que hicieran muchas veces de los obreros plataforma para adoptar actitudes gallardas y base para tirar muchos miles de ejemplares.

La conducta de ambos periódicos es ineficaz. Lo decimos con toda franqueza. Nosotros republicanos y demócratas nos hubiéramos cortado la mano, antes de escribir una cuartilla para que la compusieran los "esquiros." Hay que tener firmeza en las convicciones. Si se halaga a los obreros, debe ser porque se cree que es justo halagarlos. Lo iniecu es llegar con ellos hasta la adulación, para luego, en un momento que es decisivo para el porvenir de los trabajadores, combatirlos rudamente e influir en el fracaso de sus gestiones.

Eso, ni puede, ni debe hacerse. Tan censurable es la conducta de quienes traicionan a sus compañeros, como la de los que utilizan esa traición para ganar unos duros. "Porque, en realidad, ese es el secreto de muchas posturas gallardas, de muchos ideales ficticios y de muchos radicalismos no sentidos: el perro chico."

Las víctimas de Sueca.—El juez López Rueda.—Homenajes.—Telegrama digno de elogio.—Varias notas.—Funerales.

El digno juez López Rueda, asesinado por los revolucionarios de Cullera, era un hombre de excepcionales méritos. A los veinticuatro años desempeñaba el cargo de catedrático auxiliar en el Instituto Provincial de Huelva. Posteriormente, en el bienio de 1903 a 1905 actuó como fiscal municipal en el distrito de San Vicente de Sevilla.

En Julio de 1905 obtuvo, después de reñida oposición, el cargo de notario de Jaraafuel (Valencia), que desempeñó solamente desde el 3 de Noviembre al 23 de Diciembre de 1905. En Mayo de 1905 obtuvo el número 15 en las oposiciones a aspirantes a la Juciatría y ministerio fiscal.

Fué destinado al Juzgado de entrada de Casas-Ibañez, que desempeñó hasta Mayo de 1907, en que, á petición suya, se le trasladó al de Requena, siendo asimismo trasladado, por instancia propia, en Noviembre de 1908, al distrito de Sueca, donde tomó posesión en 5 de Diciembre de 1908.

Nació en Santiago de Galicia el 23 de Mayo de 1870.

La memoria del malogrado juez víctima del cumplimiento de su deber,

sigue siendo objeto de merecidos homenajes de respeto y aplauso.

En junta extraordinaria, la Directiva del Ilustre Colegio de Abogados de Madrid, tomó acuerdos encaminados a honrar la memoria del juez de Sueca, entre ellos el de asistir á los funerales celebrados en San Francisco el Grande.

Un telegrama de Sevilla nos informa de haberse reunido en aquella Audiencia el Tribunal en pleno, acordando colocar una lápida en el citado edificio, para perpetuar el nombre del heroico juez de Sueca.

Se nombró una comisión para que diera el pésame á la familia.

El Jefe del Gobierno ha recibido numerosas instancias de jueces, pidiéndole ser destinados á Sueca ó á otro cualquier juzgado que se concipiente de peligro, porque siéndolo de honor al propio tiempo, ellos lo tendrán grandísimo en servir así la causa del orden social.

Para testimoniar su sentimiento á don Primitivo Beltrán, el compañero herido por los revolucionarios de Cullera, se reunieron los secretarios judiciales de Madrid.

Acordaron dirigirle un expresivo telegrama, haciendo votos por su rápido restablecimiento.

En el telegrama dedican un afectuoso recuerdo al habilitado, que también resultó herido, y frases de sentimiento por la muerte del juez y del alguacil.

Los alguaciles de los juzgados de primera instancia de Madrid han elevado una instancia al Ministro de Gracia y Justicia, para que se le conceda á la viuda de su compañero asesinado en Cullera una pensión equivalente al sueldo que disfrutaba.

Dichos modestos funcionarios recaban de la superioridad que con la familia de Antonio Dolz se haga lo mismo que con la del juez señor López Rueda.

Madrid 23.

Desde el templo de San Francisco el Grande, donde se celebraron esta mañana los solemnísimos funerales oficiales por el alma del juez señor López Rueda, el señor Canalejas se dirigió á su domicilio, donde recibió á los periodistas, dándole cuenta del acto que acababa de presidir, justo tributo de la Nación al digno funcionario víctima asesinado en el cumplimiento de su deber.

Citó, como nota muy característica, el hecho de que en esta solemnidad oficial hayan ocupado los dos sillones vacantes del Gobierno (el del señor García Prieto y el del Ministro de Gracia y Justicia), uno el Presidente del Tribunal Supremo, como la más alta representación de la Magistratura, y el otro el hermano del asesinado, que había llegado á este corte. La atención del Presidente del Consejo ha sido muy agradecida por el señor López Rueda.

Opiniones de Dato

León 23.

Ha pasado por esta población el señor Dato, hospedándose en la casa del señor Carballo.

Hablando de las huelgas, ha dicho á un periodista el señor Dato, que le repugnan esos movimientos obreros, arbitrarios é injustos, en los que la masa inconsciente es arrastrada á la revolución, precisamente cuando el partido liberal, y más aún el conservador, se ocupan constantemente de satisfacer las aspiraciones de la clase obrera, cuyas reivindicaciones sólo pueden lograrse á la sombra de la ley, del orden y de la justicia.

En este sentido no es tan pesimista el señor Dato: confía en que la venida del partido conservador al poder, cuando la Corona y la opinión así lo estimen oportuno, marcará nuevos rumbos, con una política paternal, en donde tengan cabida todas las aspiraciones, libre de todo prejuicio y aten-

ta al interés del proletariado español y al del agricultor, base y sostén de la economía nacional.

"El tiempo es el mejor sedante—decía el señor Dato—y cuando la opinión pública se percate de que el futuro Gobierno conservador, sin odios, con templanza no exenta de energía, se propone abordar de frente la cuestión económica y resolver la internacional, no para ir á una guerra, que nadie quiere, sino para dejar á salvo el honor de España, comprometida en esta empresa, entonces se desvanecerá la leyenda forjada, á fuerza de repetida, de que los hombres de aquel partido son unos reaccionarios, apartados del común sentir europeo.

"No es así—repetía el señor Dato—. El partido conservador y su ilustre jefe son hombres que viven y respiran un ambiente moderno de verdadera libertad.

"Hoy—son sus palabras—debemos gobernar como se gobierna en todas partes: midiendo y pesando todos los elementos de opinión, haciendo cada vez menos sensibles los resortes del gobierno, para que el pueblo respete por amor al Estado, en vez de someterse á él por la fuerza."

EL REGIMEN TUTELAR

Proposición de ley

El ilustrado representante señor Cancio Bello, nos remite una proposición de ley, de que es autor, redactada "á fin de poner término á las tristes consecuencias que sufren los menores en su persona y bienes, con la exótica institución impropia llamada Consejo de familia."

Sin perjuicio para ocuparnos oportunamente de esta labor legislativa, hé aquí, en extracto, lo que ella significa.

Se suprime el Consejo de familia y el Pro-tutor estableciendo un régimen tutelar donde el tutor ejerce el cargo bajo la supervisión judicial.

Los menores no solo están mejor resguardados en su persona, sino también en sus bienes; y las responsabilidades de los tutores no es una palabra, sino una efectividad.

Las habilitaciones de edad se suprimen, no solo porque son unas ficciones que á nada conducen, sino porque la mayoría de edad se establece á los veinte y un años, como en casi todas las legislaciones de los países más cultos.

Los mayores de setenta y cinco años no podrán disponer ni enajenar ó gravar sus bienes inmuebles sin anuencia de sus hijos en el orden en que se establece.

Quiérase evitar con esto, que se aprovechen, los que se dedican á explotar, del estado de los hombres en esa edad, salvo excepciones, con perjuicio del patrimonio de los hijos.

MARIANAO

Choque de trenes

A las siete y veinte de hoy, en el cruce de Ciénaga, chocó el carro de pasajeros del Havana Central número 502, con un carro de carga, que salía de dicho lugar conducido por la máquina número 6, resultando dicho carro completamente destruido, y otro de pasajeros, de tercera, sufrió daños de consideración.

El carro del "Havana Central" salió del paradero de Concha á las 7 y 5 y al llegar al paradero de Ciénaga y aunque el semaforista le señaló con las luces el peligro, el motorista parece se distrajo pues después de haber parado, al momento de cruzar el tren número 19, echó á andar, produciéndose el choque.

El motorista se nombra Antonio Parraga y se encuentra gravemente herido y el sitio en donde él iba que-

dó completamente destruido. El conductor se encuentra detenido.

El semaforista Andrés Izquierdo, declaró que estaba puesta la luz en señal de peligro para el carro 502. Además, dos transeúntes se encuentran heridos.

Levantó acta del suceso el capitán de la policía señor Bombalier, el que encontró en el lugar del choque cuatro dientes y un pedazo de carne, que se supone sean de algún pasajero.

A las ocho quedó expedida la línea.

Fiesta social

En el salón Parque Luna, tendrá efecto hoy, á las ocho, una gran función á beneficio de la sociedad de Recreo, Instrucción y Fomento de Marianao.

Distinguidas señoritas tomarán parte en la representación dramática, terminando la fiesta con un baile. Los palcos y lunetas halláanse en poder de la sociedad de Marianao.

En el hermoso teatro Nogueira, tendrá lugar mañana martes, un lunch, con que distinguidos jóvenes de la sociedad habanera efectuarán en celebración de la patriótica fecha del diez de Octubre.

Son muchas las señoritas y damas invitadas para el acto y reina gran entusiasmo.

EL CLUB GIJONES

La verbena

A la vera de acá del puentecillo la mesa de la Sección de Recreo y Adorno, de este club bizarro, capaz de ir á todas partes y de llevarse el aplauso cerrado, asordante como premio á su constante triunfar. Hoy, por hoy, es el club que siempre gana los honores más altos en estos bellos torneos de la alegría y del amor, de la distinción y la elegancia. A la mesa se sienta Burger, el joven amable de las gafas inquisitoras, sellando recibos, confrontando invitaciones, evitando la sabrosa ocladura de los forros.

Y mientras cumple con este deber heroico Burger tiene para todos los socios un apretón de manos, para los amigos un abrazo de buen gijonés; para las damas y las damitas una sonrisa y una leve inclinación propias de un joven marqués con título pontificio.

Pasó el cronista. Desde la otra vera del puente observamos con minuciosidad, cuanto ha ganado el Roof Garden con las reformas que en él se han verificado. El óvalo, donde se baila, notablemente ampliado; el pasillo que lo cife, donde se sientan las personas mayores que van á mirar como se baila, también más amplio, con más sillas y más mesas y cubierto con una linda moqueta, por si lloviera; más luces y de más diversos colores; más farolillos de papel; todo limpio; todo recién pintado; todo dispuesto para hacer las horas de la alegría más donosas y más sugestivas, y más interesantes. Y bajo tanta luz bate la alegría entusiasta de estos gijoneses triunfadores que tan elocuentemente saben hacer las cosas.

Al penetrar lenta y solemnemente en la verbena, nos abraza muy cariñosamente Pepín Blanco, Presidente joven y entusiasta á quien felicitamos sinceramente por la gallardía que el Club viene desplegando. El óvalo, los kioscos, los pasillos y mesas están ocupadas totalmente. La concurrencia es selecta, numerosa, asturiana y cubana, distinguidísima. El corazón nos baila de alegría.

El ventorrillo

Es andaluz; se ha dispuesto así para que allí se despache la manzanilla de la tierra de María Santísima, de la gracia y del canto, de los toros, las "puñalás," la malagueña doliente y los paillos jacarandosos. Guitarras y

panderetas, flores y claveles, cuelgan de sus paredes tapizadas con la bandera gualda y roja. España nos invita á beber y bebemos por España varias cañas que unos ojos lindos nos ofrecen y unas manos delicadas nos sirven. Olé ya! Luego nos vamos á

"La Bombilla"

Está situada aparte; allí canta toda la alegría de nuestras canciones callejeras un organillo bibrón; varias parejas bailan unos chotis de "entregate al sopor," y unos pasacalles flamencos que levantan el alma y la llevan al período más culminante de nuestra juventud tumultuaria y calaverona. Bailamos un chotis y un pasacalle y nos vamos dejando el alma en la titulada Bombilla.

Y el Barquillero?

No está, me dicen. No llegó; era un niño con mal genio y hoy se traía un dolor de muelas que le tuvo loco. A las puertas quisieron tomarle el pelo y como los barquilleros no aguantan afeos, hubo sus modestos moquetes y al vivas se fueron. Quedó en prenda el bombo para la fianza. Y no hubo más.

No hay barquillos, caballeros!

En el Ovalo

Las parejas pasean allí preparándose á bailar; grupos de jóvenes les estorban á ellas el paso y de paso les murmuran al oído frases galantes y piropos que las niñas agradecen disimulando con una sonrisa. Luego á la música le da por cantar un danczón; se le dicen muchas cosas á la mujer pendenciera, á esa mujer que es la obsesión arrobadora del cronista. Y las parejas oyen estas cosas y mientras las oyen bailan; pasan ondulando; pasan sonriendo; al pasar hablan quedo; luego disimulan mirando cada cual por el lado donde no deben mirar, oh, el disimulo de los primeros pasos del amor! En los pasillos, las señoritas y los caballeros que ocupan las sillas envidiamos, aplaudimos y ensalzamos á la juventud que baila y comienza á vivir la divina escaramuza del amor.

Señoras y señoritas

En el óvalo y en las mesas vemos á las lindas señoritas, cuyos nombres anotamos á toda prisa Josefina López, Jacinta López, Nicolasa Martínez, Jacoiba Martínez, Eva Martínez, Emilia Blanco, Encarnación Lorente, Panchita Delgado, Lucrecia Fernández, Consuelo Campa, Luisa Piehard, Carmen Richard, Micaela Rodríguez, Guillermina Mayo, María García Braña de Buide, Encarnación Blanco, Socorro Blanco, María García, Josefa Dorra, Mercedes Buara, Christiana Aragón, Margarita Buara, Carmelina Llana, Angela Llana, Lorenza Carrero, María Soriano, Hortensia Dorin, Antonia Rodríguez, María Fernández, Nena Bergasa, Dolores García, Srtas de Soliño, Isolina Cuervo, Celia Rodríguez, Rita Gener, Inés Centurión, Carmen Galve, Berta García y Asunción Marqués.

Y las elegantes y bellas damas, señoras: Evangelina V. de Izaiño, Rosa Lorente de Pazos, viuda de Freire, Paula Cruz de Puey, viuda de Dorin, Pilar Alvarez de Alonso, Aurelia Marín de Alvarez, Angelita Alvarez de Alvarez, Eugenia Mandes, Encarnación Sánchez, Manuela Alvarez, Paula Pons de Pony, Amelia Manón de Alvarez, Andrea Arrojo, Mercedes viuda de Arriba, Sara Maribona de Hevia, Cándida Sánchez, María Rodríguez, Concepción Rodríguez de Rivero y Consuelo Llorente de González.

Con el salir del Sol

Amor, música, luz, alegría, baile y cantar y beber. Así discurre la gran verbena; así vive sus divinas horas de holgorio honrado; así nace y así vive, sin que el entusiasmo decaiga

la brillante fiesta, el tercer triunfo honorable para este esforzado Club, que comenzó con las primeras sombras de la noche y murió con el salir del nuevo sol.

Buenas noches. Uno de Somío.

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

MOVIMIENTO DE ENFERMOS

EN "LA PURISIMA"

Ingresaron: Rafael Santana y Medina, José Méndez García, Esteban Arrien Legica, Francisco Trullío Sánchez, Angel López Velasco, Mariano Doñate Montero, Eduardo Perdomo y Rodríguez, Valentín Castro Bernárdiz, Agustín Madio García, Pablo Escariz Ulloa, Juan de Vega Ruiz, José Pérez González, Teodoro Bustamante Díaz, Ignacio Norambuena Pérez, Antonio García Rivero Campuzano, Pascual Balbuena de la Calle, Pedro Alberti Molla, José Blanco Guáiz, Domingo Aguilar y Delgado, Juan Leonart Bruch, Anastasio Celis More, José Joaquín Sixto, Faustino Mendivil.

De alta: Anacleto Alonso Alonso, Ceferino Alvarez Truaba, Antonio de la Hoz Maza, Luis Fernández Blanco, Jesús Trabadelo Fresno, José Oleaga Garay, Alfredo Sala Gisbert, Aquilino Rieote Moreno, Vicente Sánchez Díez, Teodoro Garay Zabala, Sinesio Palacio Barrio, Manuel Portugal Castro, José R. Magarino Rey, Montecarlo Bello Martínez, Claudio Balayo Cabrera, Felipe Monte Aía, Tomás Cano y Rodríguez, Domingo del Castillo Rodríguez, Lorenzo Viñuela Díez, Antonio Fernández Fernández, Antonio Coalla Alvarez, Bernardino Campillo Mier, José López y Hoyó.

EN "LA BENEFICA"

Ingresaron: Maximino Mourelle, José Fernández Gil, Generoso Alvarez Elreza, José Méndez Mallón, José Fernández Rodero, José Herminia Fernández, Vicente Tolmí Fernández, Vicente Pita Casas, Antonio Iglesias Marín, Manuel Luaces García, Constantino Vázquez López, Aniceto Quinfolo López, Manuel Calvo García, Antonio del Río Boado, Elías Casas Pecoña, Juan M. Tolmí Zaqueiro, Baldomero Vázquez López, Manuel Villar Trillo, José Matos Guadalupe, José R. González López, Manuel González Prieto.

De alta: Juan B. Carreira Martínez, Angel Lobeiras García, Antonio Espinera y Casal, Pedro Gato Chao, Angel González Pazos, Secundino Rey Orleira, Nicandro Eiriz Rey, Antonio Cojreiro Rodríguez, José A. Martínez Arca, Manuel Frago Gómez, Manuel López Sánchez, Pedro Chao Geadá, Vicente Bouza Franco, José Castelo Sainte, Gregorio Iglesias, Manuel Guntín Castro, Manuel Campello López, Eugenio Ledo López, Domingo Seifas Casal, José Fernández Gómez, Manuel P. Rodríguez Santalla, José Ferré Vives, Domingo Borrás Varella, Vicente Rodríguez y Sa, José Barca Bello, Francisco Paz Paz, José González Desagóire, José Rosete Corzo, Pedro Martínez Insúa, Nicolás Barros Agra.

EN "LA COVADONGA"

Ingresaron: Manuel González y Suárez, Enrique Fuente López, Marcelino Sánchez Méndez, Ramón Escandón Casanueva, Felayo Villaverde Escandón, José Curbeo y Castillo, Ceferino Criado Lueje, Eduardo Pedres Corina, Julio González Martínez, Julio Rodríguez Gato, Manuel Díaz Bello, Francisco Ortega Hidalgo, Alejo González Pereda, Ramón Leiva González, Valeriano Méndez Suárez.

De alta: Bernardo Corrales y García, Ramón Díaz Anta, Manuel Rodríguez Sierra, Benjamín Grandá y Martínez, Jesús Méndez Alvarez, Julio Junco López, Luis Suárez Fernández, Rafael Pérez Benítez, Francisco Rozas Campa, José Ramón Fresno, Constantino Cernuda López, Leonardo Suárez Peña, José García Pilo, Emilio Alvarez Pataño, José Pérez Fernández, Angel González García, Benjamín Sánchez y Suárez, José Jané Vina, Tomás González Otodó, José Tamargo Cancio, Celestino Fernández Incógnito, Amadeo Méndez Barrera.

EN EL "CENTRO CASTELLANO"

Ingresaron: Agustín Ríos, Santiago Barras, Pedro Sánchez.

De alta: Antonia Marcos, Antonio Calle.

EN "LA ASOCIACION CANARIA"

Ingresaron: Manuel Delgado Villarreal, Francisco Rivero Torres, Ernesto Rodríguez Rodríguez, Claudio Luis Díaz, Luis García Guillermo, José Rivero y Sánchez, Domingo Negrita Medina.

De alta: Eulogio Reyes, Juan Pérez y Pérez, Juan Gutiérrez, Domingo Millán, Juan Díaz Marrero, Juan Delgado y González.

Una Belleza Incomparable. se consigue usando diariamente con agua caliente el Jabón Sulfuroso de Glenn. Las señoras que usan este jabón desinfectante conservan en perfecto estado el cutis. Pídense y obténgase el Jabón Sulfuroso de Glenn en todas las Droguerías. Tinte de Hill para los cabellos y la barba, negro ó castaño. Precio cent. 50. DR. GABRIEL M. LANDA De la facultad de París y Escuela de Viena Especialidad en enfermedades de Nariz, Garganta y Oído. Consultas de 1 á 3. San Rafael 1. Domicilio: Paseo entre 19 y 21. VEDADO C 2356 1 O.

Para ganarse UNA RUEDA DE CIGARROS que VALE UN PESO reuna las Contraseñas que se encuentran en las cajetillas de Cigarros "EL SIBONEY" y forme con ellas el ROMPE - CABEZAS "EL CHINO" ESTAS CONTRASEÑAS TENDRAN SU VALOR MIENTRAS ESTEN EN CIRCULACION C 2383 1 O.

Agotamiento Físico y Mental Y PERDIDA DEL VIGOR SEXUAL E IMPOTENCIA Curación racional, científica y segura, toman do el Gran Tónico Regenerador de las fuerzas vitales, y clínicamente demostrado, el más poderoso nutritivo estimulante para CEREBRO, MUSCULOS Y LOS NERVIOS NER-VITA C 2385 1 O.

Columnas, Jarrones, Macetas, Centros, Bustos, todo nuevo para regalos \$ 5.00 Llegaron novedades en juguetes VENECIA, Obispo 96, Telf. 3201 C 3001 1 O.

TINTURA FRANCESA VEGETAL La mejor y más sencilla de aplicar De venta en las principales farmacias y droguerías Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia. C 2385 1 O.

DOCTOR GALVEZ GUILLEM IMPOTENCIA - PERDIDAS SEMINALES - ESTERILIDAD - VENEREO - SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS. Consultas de 11 á 1 y de 4 á 5 49 HABANA 49. C 3010 1 O.

SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO Unica premiada en la Exposición de Chicago :: :: Sole rewarded in Chicago exhibition PIDASE EN TODAS PARTES REPRESENTANTES LANDERAS, CALLE Y Ca., Oficios 14. EL GAITERO C 2386 1 O.

INYECCION "VENUS" Puramente vegetal DEL DOCTOR R. D. LORIE El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorrea, flogos blancas y de toda clase de flujos por antiguos que sean. Se garantiza no causar estrechez. Cura positivamente. De venta en todas las farmacias. C 2379 1 O.

Pídense EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, vigorizante y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGÑO C 2361 1 O.

DR. HERNANDO SEGUI GARGANTA Y OÍDOS NEPTUNO 103 DE 12 á 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana. C 2324 1 O. DOCTOR JOSE MARCH MEDICINA Y CIRUJIA Refugio 1 B. Consultas de 12 á 2. Teléfono A-3905. C 2358 1 O.

NECROLOGIA

Los periódicos recibidos últimamente de Avilés nos dan noticias de un muy tristísimo suceso ocurrido en la playa de Salinas. Dos muchachos de distinguida familia que se encontraban tomando un baño en el mar, perecieron ahogados a la vista de muchos bañistas. El joven don Luis González Ovies y una pobre bañera lanzáronse al mar en su auxilio y perecieron asimismo ahogados. El hecho causó honda impresión en toda Asturias; pena que también repercutió hondamente en esta capital, donde el desventurado Luis contaba con muchos parientes, entre ellos dos hermanos, don Benito y don Leopoldo González Ovies, amigos nuestros, á quienes enviamos nuestro más sentido pésame, lo mismo que á su desolada madre, la señora doña Evelia Ovies, viuda de González, residente en Avilés. Igualmente hacemos extensivo nuestro pésame á los demás hermanos del finado. Dios acoja en su seno al pobre Luis, joven estudiante, inteligente y bueno, á quien la suerte parecía mirar y cuya vida sacrificó heroicamente en auxilio de sus semejantes.

Anoche en el Malecón

La Habana entera se descolgó en el reducido espacio que rodea á la gloria, en donde el anuncio de que tocaría la banda del crucero chino, hizo arrear que se ejecutarían piezas de música raras jamás escuchadas por nosotros.

Con tal motivo la aglomeración fué excesiva, dando lugar á que los guasones, de vigor en semejantes casos, pudiesen en grave apuro á más de una señora que medio asfixiada tuvo que salir de aquel cordón humano. Varias fueron las que vimos tomando chocolate tipo francés de la estrella, gozosas de tranquilizarse con tan exquisito producto después del mal rato que pasaron en las apreturas por su amor al arte de Bellini.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

El Presidente

El señor Presidente de la República asistirá mañana al almuerzo organizado por los veteranos, cuyo acto se verificará en las tiendas de campaña establecidas en los solares yermos de las calles de Monserrate, Dragones, Zulueta y Teniente Rey, frente á la parte este del teatro de Martí. Por la tarde el Jefe del Estado concurrirá á los juegos atléticos que se celebrarán en la fortaleza de la Cabaña.

El señor Garmendía

Acompañado del Director del Protocolo señor Patterson, esta mañana hizo una visita de cortesía al general Gómez, el Encargado de Negocios de la República de Venezuela, señor Garmendía.

El doctor Martínez Ortiz

De regreso de su viaje á Santa Clara, hoy estuvo á saludar al señor Presidente de la República el Secretario de Hacienda señor Martínez Ortiz.

Visitas

Para hablarle de diferentes asuntos han visitado hoy al señor Presidente de la República separadamente, el senador señor Osuna, el Administrador de la Aduana de Santiago de Cuba, señor Masferrer y el Alcalde de Guanajay, señor López Méndez.

El señor Barraqué

También estuvo en Palacio con objeto de saludar al señor Presidente de la República, el Secretario de Justicia, Ldo. Barraqué, quien llegó hoy de los Estados Unidos.

Petición de indulto

Acompañado del Gobernador Provincial señor Ashert, hoy visitó al general Gómez el director de "La Tribuna," de Consolación del Sur, señor Torre, para solicitar el indulto del redactor de su periódico señor César de la Puente.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Intentos frustrados

Según noticias recibidas en la Secretaría de Gobernación, tres han sido los establecimientos que intentaron robar anoche en Aguada de Pasajeros, no habiendo realizado su propósito los caecos por la pronta intervención de los dueños de los mismos. De uno de los establecimientos los ladrones se llevaron un chubillo de cocina.

Suicidio

Anoche se disparó un tiro de revólver en la sien derecha, el pardo Juan de la Nuez, falleciendo poco después.

A Cárdenas

Con objeto de asistir á la fiesta que celebrarán los veteranos de Cárdenas, mañana diez de Octubre, esta noche saldrá con rumbo á dicha ciudad en el guarda-costas "Hatuey," el Secretario de Gobernación señor Machado.

SECRETARIA DE ESTADO

El señor Zambrana

El Ministro de Cuba en Colombia, señor Zambrana, ha dado cuenta al Secretario de Estado, señor Sanguily,

de que el día 16 de Septiembre último, fué recibido por el Presidente de aquella República.

El señor Sanguily facilitó esta mañana á la prensa, un recorte del periódico "La Epoca," de Bogotá, en que se describe la recepción del referido diplomático en el palacio de la Carrera.

También se insertan los discursos de los señores Restrepo y Zambrana.

SECRETARIA DE HACIENDA

Para Cárdenas

En el guarda-costas "Hatuey" saldrán esta tarde para Cárdenas, con objeto de asistir á las fiestas que se celebrarán mañana en aquella ciudad en conmemoración del grito de Yara. Los Secretarios de Gobernación y de Hacienda, general Machado y doctor Martínez Ortiz, respectivamente.

Los Impuestos

El Inspector señor Ercilla, ocupó en el muelle de Sierra, en Cienfuegos, dos pipas de alcohol y una pipa de aguardiente, por infracción del Reglamento del Impuesto.

Dichas pipas han sido depositadas en la Jefatura de Policía.

Expediente sobreseido

El señor Secretario de Hacienda ha acordado el sobreseimiento del expediente seguido en relación al Impuesto contra el señor Cosme María Pérez.

Los marinos del "Hai Chi"

VISITAS

Fué inmenso el número de visitantes que durante la mañana y tarde de ayer domingo estuvieron en el crucero de guerra chino surto en nuestro puerto.

Tanto era la aglomeración de personas á bordo, por la tarde, que el Comandante, se vió en la necesidad á eso de las tres, de ordenar la subida de la escala para impedir que continuase la invasión, puesto que se hacía imposible el dar un paso en la cubierta de la embarcación, lo cual determinó que muchas personas se vieran privadas de satisfacer su curiosidad.

Hay que lamentar, el que alguno de los concurrentes cometieron deplorables abusos apoderándose de cuanto encontraban á su paso en la cocina, departamento que así como la despensa fué materialmente asaltada.

Qué triste exponente de cultura pública en esta ciudad habrán dejado con su proceder los que de tal modo obraron!

La policía se vió en la necesidad de intervenir en varias ocasiones y los marinos tuvieron que cerrar las puertas de la despensa.

LA RETRETA

Ante el anuncio de que la banda del crucero chino "Hai-Chi," ofrecía anoche una retreta en el Malecón con el pueblo habanero materialmente se desbordó, y desde las primeras horas se encontraba invadido el citado paseo y todos sus alrededores y el Prado.

Pocas veces ha habido en las calles el número de personas que en la noche de ayer, y como naturalmente toda la muchedumbre no tenía cabida en el lugar de la retreta se desbordó en una interminable oleada en todas direcciones, llenando los cafés y demás establecimientos de refrescos.

El Parque Central se encontraba de bote en bote.

La retreta dió principio con el Himno de Bayamo y con el nacional chino, y estos números, así como los demás del programa, obtuvieron muchos aplausos del público.

El ayudante del almirante, teniente Liú, ha encargado de la vigilancia de los músicos.

VISITA AL CASINO ESPAÑOL

El Casino Español ha sido visitado ayer tarde por varios oficiales del "Hai Chi," entre ellos el Secretario del Almirante.

Recibidos dichas señores oficiales por una comisión de la Directiva, recorrieron los distintos departamentos de la Sociedad, pasando un gran rato en la Sala de Armas y gimnasio, que elogiaron merecidamente.

Los oficiales del "Hai Chi" han sido obsequiados espléndidamente con champagne y tabacos, pronunciándose, en inglés, brindis muy expresivos.

BANQUETE

Esta noche tendrá lugar á las ocho en el hotel "Sevilla," el banquete que en obsequio del Almirante Ching Pih Kwong, Jefes y oficiales del crucero de la Marina Imperial "Hai Chi," les ofrece el Encargado de Negocios de la referida nación. A la fiesta han sido invitadas las autoridades, Cuerpo Diplomático y la prensa.

Chantelén de alta Novedad EN BELEN

PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS

Imágenes, misceláneas, portales monedas, bolitas y un sin fin de objetos religiosos en miniatura, contenidos en su interior preciosas ilustraciones de los principales episodios de la vida del Salvador y de la Virgen, y otros Santos, para conmemorar el Juicio de Chantelén, la Medalla que suple al Escapulario con el Corazón de Jesús y la Virgen - Estos artículos los hay en toda clase de metales para todos los gustos - Medallas de aluminio, plata oxidada y oro, de diferentes virgenes y santos, cuadros de aluminio con marco y plé plateados, de imágenes y pasajes de la Vida del Señor. - Un sin fin de curiosidades en libros religiosos, estampas, juguetes, algarías en oro para registrar los libros de devoción.

LIBRERIA "Nuestra Señora de Belén" COMPOSTELA 145. MODERNO.-TELÉFONO A-1658 11738 all. 13-2

TELEGRAMAS POR EL CABLE ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE AYER

REANUDACION DE LAS OPERACIONES Madrid, Octubre 8.

Las tropas españolas han reanudado las operaciones contra las tribus de moros hostiles á España.

Dos columnas avanzaron ayer unas diez millas por la región de Kertrivo, quemando casas y dispersando á las tribus.

Los españoles tuvieron más de 100 bajas.

Uno de los combates duró diez horas.

NUEVO PRETENDIENTE

Vienna, Octubre 8.

Don Miguel de Braganza, pretendiente al trono de Portugal, anunció ayer que acepta el programa trazado por el capitán Couciere, jefe de los monárquicos, y que las Cortes tendrán que decidir en su oportunidad si le corresponde ocupar el trono, ó á Manuel.

Aseguró que no iría á la frontera de Portugal y que permanecería neutral hasta el último momento, á pesar de haber autorizado á sus hijos para que engrosaran las filas de los monárquicos.

Cree don Miguel que todo favorece en los actuales momentos á los que aspiran á que se restaure la monarquía.

RUMORES DE COMBATE

Vigo, Octubre 8.

Los pasajeros que llegaron hoy de Portugal, dicen que se estaba librando un combate entre los monárquicos y los republicanos, en Sayo Thyrsio.

CARECEN DE ARMAMENTO

Lisboa, Octubre 8.

Cerca de Oporto hay muchos monárquicos, pero están malamente armados.

ITALIANOS EXPULSADOS

Constantinopla, Octubre 8.

El Consejo de Ministros acordó hoy expulsar de Turquía á todos los italianos.

NUEVA DERROTA DE LOS TURCOS

Roma, Octubre 8.

En un despacho enviado desde Brindisi al "Mensajero," se dice que los acorazados italianos "Artigliere" y "Fuigliere" hicieron que detuviera su marcha un vapor correo austriaco, cerca de Saint Jean de Medusa, tomando un bote para dirigirse á dicho vapor, con una bandera blanca, un comandante italiano.

Cuando de regreso de su visita se dirigió el comandante italiano hacia donde estaban los buques de guerra, el viento se llevó la bandera blanca que tenía puesta el bote, disparando sobre dicha embarcación los turcos que se encontraban parapetados detrás de los arrecifes.

El bote llegó sin novedad al lugar de su destino, dejando á bordo del "Artigliere" al comandante, quien ordenó se hiciera fuego sobre los turcos.

Los disparos de los italianos fueron tan certeros, que desmantelaron dos baterías turcas, matando á varios de los que se encontraban en los arrecifes.

FUERTE BOMBARDEADO

La escuadra italiana bombardeó ayer el fuerte de Tubrull, capturando á toda la guarnición.

TRABAJANDO POR LA PAZ

Londres, Octubre 8.

Asegúrase que el Embajador americano, Mr. W. W. Rockhill, ha recibido instrucciones de su gobierno al objeto de que haga uso de su influencia para conseguir la paz entre Italia y Turquía.

LA PRESIDENCIA

DE NICARAGUA

Nicaragua, Octubre 8.

El Congreso decretó ayer, por 25 votos contra 1, que el Secretario de la Guerra, general Luis Mena, sea el Presidente de Nicaragua desde Enero de 1913 hasta Diciembre de 1913.

ALMACEN DESTRUIDO

POR EL FUEGO

Nueva York, Octubre 8.

Un incendio destruyó anoche el edificio de seis pisos situado en el número 127 de la calle Water, ocupado por unos comerciantes de café y té.

Las pérdidas ascienden á \$350,000.

DOS CADAVERES MAS

Austin, Penn., Octubre 8.

Dos cadáveres más fueron extraídos ayer de los escombros de las casas derribadas por la inundación. Hasta el presente han aparecido 63 cadáveres de los que perecieron cuando la inundación.

PRODIGIOSO VUELO

Chicago, Octubre 8.

El aviador C. Progers voló ayer en su aeroplano desde Hammond, Indiana, hasta Bruceill.

Aterrizó varias veces.

Uno de los vuelos, de 26 millas, lo hizo en 24 minutos.

EL VENCEDOR DE LA REGATA AEREA

Kansas City, Mo., Octubre 8.

El globo alemán "Berlin II," que se creía perdido, ganó la regata internacional de globos.

Dicho globo descendió ayer cerca de Halcombe, Wisconsin, lugar dis-

tante de Kansas, sitio de partida, 440 millas.

Dicho globo derrotó al americano "Buckeye," que descendió en Lacrosse, Wisconsin, por 70 millas.

BASE BALL

Nueva York, Octubre 8.

El resultado de los juegos celebrados hoy entre los clubs de las Grandes Ligas fué el siguiente:

Liga Nacional

Cincinnati 0-Saint Louis 5. Chicago 3-Pittsburg 2.

EXTRACTO DEL SCORE

C H E Pittsburgh . . . 000 010 000 10-2 9 4 Chicago . . . 000 000 100 11-3 7 1

Baterías.-Pittsburg: Hendrix y Simon. Chicago: Richie, Mc Intyre y Grahgam, pitchers; Needham, catcher.

ESTADO DEL CAMPEONATO

G. P. Ave. New York . . . . . 98 51 569 Chicago . . . . . 91 61 598 Pittsburg . . . . . 85 68 556 Filadelfia . . . . . 79 71 527 Saint Louis . . . . . 74 72 503 Cincinnati . . . . . 68 82 493 Brooklyn . . . . . 61 85 418 Boston . . . . . 42 107 282

Liga Americana

(Primer juego) Saint Louis 17-Detroit 2. (Segundo juego) Saint Louis 5-Detroit 9. Chicago 19-Cleveland 4.

EXTRACTO DEL SCORE

C H E Cleveland . . . . . 300 000 010-4 5 1 Chicago . . . . . 112 202 20x-10 17 4

Baterías.-Cleveland: James, Baskette y Easterly. Chicago: Benz y White, pitchers; Kreitz catcher.

(Primer juego)

C H E Detroit . . . . . 001 100 000-2 6 4 Saint Louis . . . . . 600 001 37x-17 21 3

Baterías.-Detroit: Lafitte y Schmidt. Saint Louis: Lake y Stephens.

(Segundo juego.)

C H E Detroit . . . . . 000 000 000-0 2 2 Saint Louis . . . . . 101 010 20x-5 7 0

Baterías.-Detroit: Taylor y Wilson. Saint Louis: Mitchell y Krichell.

ESTADO DEL CAMPEONATO

G. P. Ave. Filadelfia . . . . . 101 50 669 Detroit . . . . . 89 65 578 Cleveland . . . . . 80 73 528 Boston . . . . . 78 75 510 Chicago . . . . . 77 74 510 Nueva York . . . . . 76 76 500 Washington . . . . . 64 90 415 Saint Louis . . . . . 45 107 295

DE HOY

CONMEMORANDO EL ANIVERSARIO DEL GRAN INCENDIO.

Chicago, Octubre 9.

Se ha conmemorado en la madrugada de hoy, de una manera gráfica, el 40. aniversario del principio del gran incendio que en Octubre de 1871 destruyó más de las tres cuartas partes de esta ciudad.

A las cuatro de la mañana se incendiaron unas grandes hogueras, que partiendo de la vaquería de O Leary, en donde comenzó el incendio, á consecuencia de haber una vaca derribado de una cox una lámpara de petróleo, cuyo líquido inflamado comunicó las llamas á la paja que se hallaba en el suelo, extendiéndose la línea de fuego por todas las calles en que el incendio causó sus estragos, hasta el Gran Parque.

EXPLOSION EN UN SUBTERRANEO

Nueva York, Octubre 9.

A consecuencia de una explosión de dinamita, que ocurrió esta mañana en un subterráneo, á 60 pies debajo del Parque Central, murieron cuatro y resultaron heridos seis de los obreros empleados en la construcción del canal que forma parte del nuevo sistema para surtir á esta ciudad de agua potable en mayor abundancia que en la actualidad.

CRIMINAL NEGLIGENCIA

Las víctimas de esta explosión son todos italianos.

Michael Kearney, jefe de la cuadrilla, y John Martin, vigilante nocturno, han sido arrestados acusados de criminal negligencia en el cumplimiento de sus deberes, pues el sábado por la tarde se colocaron diez petardos de dinamita, uno de los cuales no explotó hasta que un obrero le dió esta mañana con la pica.

Como nada se había dicho á los obreros, ignoraban el peligro que corrían.

SALVADO A LA FUERZA

San Diego, California, Octubre 9.

Ramos Montero, ex-cabecilla de una partida de sublevados que operaban en la Baja California, durante la última revolución, fué internado ayer á la fuerza en el territorio americano, después de haber matado en un duelo á cuchillo á un familiar de una de sus víctimas.

Fué necesario que los amigos de Montero emplearan la fuerza para hacerle traspasar la frontera, pues el gobierno mejicano tiene ofrecida una fuerte suma por su captura, de resultas de la participación que tuvo en la revolución, y muchas personas se opusieron á que se le llevara al territorio americano, porque proyectaban apoderarse de su persona para entregarle á las autoridades.

TAFT EN EL FANGO

Seattle, Estado de Washington, Octubre 9.

El presidente Taft llegó aquí á las 12 y 58 de la madrugada, en un tren especial, y salió inmediatamente para Bellingham. A la venida hizo una parada en Tacoma y subió á pie el monte Ranier, llegando hasta los ventiscueros.

Estuvo amenazado de pasar la noche en la montaña, pues al llegar al final del camino que habían recorrido Mr. Taft y sus acompañantes, en automóviles, éstos se enterraron profundamente en el fango y los leñadores de aquellos contornos tuvieron que traer caballos para sacarlos de su atascadero.

GUERRA SIN CUARTEL AL TRUST TABACALERO

Nueva York, Octubre 9.

Todos los ramos de la industria tabacalera serán representados en la oposición que se hace á la Compañía americana, que se está esforzando por conseguir del gobierno que le permita reorganizarse.

Después de una demora de varios días los abogados del Trust Tabacalero se proponen presentar esta tarde al Tribunal el plan de reorganización que han combinado.

Los fabricantes y comerciantes no quieren descubrir su plan de ataque mientras no conozcan el de defensa que ha adoptado el Trust.

Mr. J. W. Surbrög, jefe de los fabricantes de cigarrillos, que son los últimos que se han adherido á la oposición, ha manifestado que comprende perfectamente los aliados que no les bastará atacar el plan del Trust, sino que tienen que indicar una combinación para sustituir á éste, y cualquier cosa que acuerden lo harán bajo la protección del Tribunal, y si se equivocan ahora imposible les será remediarlo más tarde.

DERROTA DE LOS MONARQUICOS

Lisboa, Octubre 9.

En despachos recibidos aquí anoche, se dice que ayer fueron totalmente derrotados los monárquicos que marchaban sobre Oporto y que se están retirando precipitadamente hacia la frontera de España.

ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS

Londres, Octubre 9.

La cotización de las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana registradas aquí, abrió hoy á \$83 1/2.

COTIZACIONES DEL AZUCAR

Los precios á que abrió hoy el mercado azucarero son los siguientes: Anticars centrífugas, pol. 96, 18s. 9d.

Mascabado, pol. 89, 17s. 0d

Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 18s. 3 3/4d.

VENTAS DE VALORES

Nueva York, Octubre 9.

El sábado se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 282,700 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

LA CASA QUINTANA

JOYERIA FRANCESA Ha recibido un gran surtido de OBJETOS DE PLATA para regalos, y otros artículos, así como joyas de oro y brillantes. Galiano 78. teléfono A-4254.

TELEGRAMAS DE LA ISLA

Santiago de Cuba, Octubre 9. á las 7 a. m. AI DIARIO DE LA MARINA.

Habana. Ayer noche debutó en el teatro "Heredia" la colección de ferias de Pablo Keller y la Compañía coestrea. En el momento en que el domador penetraba en la jaula, el león se escapó, refugiándose en el interior del teatro, siendo enjuetado de nuevo. Hubo gran pánico en el teatro, que el público abandonó en confuso tropel. Al saberse la noticia de que el león había sido enjuetado de nuevo, tranquilizáronse al público, continuando la función.

El domador Keller demostró su sangre fría valientemente; trabaja sin armas, valiéndose una ovación.

No hubo que lamentar ninguna desgracia, concluyendo la función tranquilamente. La colección de ferias es hermosaísima. La compañía de Esperanza Iris embarcó el 12 para Santo Domingo.

Hay grandes esperanzas con la zafra en esta provincia, gracias á las lluvias.

ESPECIAL.

Rodas, Octubre 9 de 1911.

á las 9.15 a. m. AI DIARIO DE LA MARINA.

Habana. Esta mañana apareció ahogado en el interior de su domicilio, Juan Manuel Vizosa, de 55 años, miembro antiguo de la familia fundadora de este pueblo.

Este individuo tenía perturbadas las facultades mentales, á lo que se atribuye la causa del suicidio.

EL CORRESPONSAL

Cruces, Octubre 7 de 1911. á las 9.35 p. m. AI DIARIO DE LA MARINA.

Habana. Con gran entusiasmo acaba de constituirse el Comité de propaganda en favor de la candidatura presidencia del doctor Eusebio Hernández. Fué electo presidente por unanimidad, el general Sabino Caballero. La inmensa mayoría de los concurrentes eran liberales históricos.

EL CORRESPONSAL.

Guantánamo, Octubre 9 de 1911. á las 10 a. m. AI DIARIO DE LA MARINA.

Habana. La comisión de estudios del ferrocarril de Baracoa, presidida por el ingeniero señor Artola, regresó ayer, teniendo impresiones favorables sobre lo fácil de su construcción, y al cual atravesar los terrenos más férricos y ricos de esta región

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Un suscriptor.—El título de profesor mercantil (antes perito mercantil) tiene curso en el Instituto de Segunda Enseñanza. Allí le darán las asignaturas que debe estudiar.
Para pedir la mano de una señorita, el pretendiente es menor de edad, y el pretendiente mayor, es lo correcto que haciendo la petición sus padres.

F. G.—Automedonte (no automedonte) era el cochero de Aquiles, famoso general en la campaña de Troya.
J. R.—Estoy cansado de decir que don José Canalejas y Méndez nació en El Ferrol. Tres cartas me lo preguntan, y otras cien me lo preguntarán antes de ocho días.

LONGINES
FIJOS COMO EL SOL
DE
CUERVO Y SOBRINOS
Muralla 37 A. altas
Teléfono 602, Telégrafo: Teodomiro
Apartado 656.

CANTARES
(Expreso para el DIARIO)
Arroyuelo de mi veje,
¡quién supiera lo que hablas,
cuando pisando tu orilla
mi percheira se baña!

VENECIA

Hice mi entrada al amanecer en la ciudad que naufraga lentamente en las aguas del Adriático. No se veía bien claro cuando bajé del tren, en esta estación que es una isla pequeña. Las casas parecían sombras. Hay así, antes de la salida del astro rey, en las alboradas estivales, una bruma de luz confusa. Al salir, como se aquila un coche en otra parte, tomé una gondola. Esa embarcación negra y cerrada me parece un ataud flotante, aunque en la imaginación de los que se amanan la gondola veneciana el ideal...

de la. Con doscientas mil almas domina las costas del mundo conocido durante tres siglos. Establece una democracia despoja que dispone libremente de la vida de la muerte de sus ciudadanos. Con la fusión de los antagonismos realiza para los felices. Se estimula por un lado el arte del renacimiento romano y por otro se inspira en las legañas tradiciones de Oriente. Sostiene los arcos bizantinos con chapiteles corintios; sobre la cúpula de Mahoma planta la cruz de Jesucristo. La Catedral de San Marcos es de estilo bizantino con vagas reminiscencias romanas; el palacio Loredán, de estilo romano, tiene sopplos orientales.

Mascagni y La Cavalleria Rusticana

Al Sr. Lino E. Cosculluela
El famoso editor y dilettante Eduardo Sonzogno, propietario del periódico "Il Secolo," deseoso de hallar nuevos genios en la juventud de Italia y de que ésta recobrarla la supremacía universal que el célebre Ricardo Wagner le había hecho perder, abrió un concurso para premiar la mejor ópera en un acto que se presentara.

EN EL SANATORIO

Impresiones de un tendero vulgar, algo poeta.
El lamento de la sirena de un barco, despierta en mí recuerdos adormidos. Ese barco es el "Alfonso XII," que zarpa con rumbo a España.
¡Qué bien! ¡qué bien iría yo en la toldilla de ese barco, una toldilla recién pintada, con toldos de lona nueva, ribeteados de rojo; y a mi lado, halagándome con la música de su voz, una chica bonita, bonita, con unos ojos negros... como gemelas cuentas de brillante azabache, con unos cabellos rubios que mulleran hebras de oro. Y esa niña bonita, bonita, habría de llevar a la cabeza un velo ó gasa sutil y amplio, lo bastante para que el viento al jugar con él lo trajera hasta mí y le hiciera rozar mi cara, con lo cual percibiría yo el perfume de violeta que habría de ser la esencia favorita de la niña de los ojos negros... negros y del pelo rubio... rubio...

La casa mejor montada de la Habana.
Un vaso de leche 6 centavos; un litro 10 centavos; una botella 8 centavos.
Especialidad en helados, mantecados y lunch.

LA CASA DE BATISTA
GRAN CAFÉ Y LECHERIA
Reina número 53, esquina á Rayo

En dos meses de abierta vende 600 litros de leche diarios y 3,500 en su lechería LA VENCEDORA, CAMPANARIO número 124, y jamás ha sido multada por el Departamento de Sanidad.

RAMON ALLONES Excelentes cigarros con postales de niños de la ciudad de la Habana
Se recibieron los elegantes albums para postales que se canjean por 100 postales
JOYERIA E. MASSON ha recibido un gran surtido en joyas de oro de 18 kilates, relojes de todas clases, barómetros y gemelos de teatro, que vende á precios muy módicos.
RICLA Y OFICIOS
fotografía de Colominas y Ca., por reformas, se rebaja el 50 por 100 en todos los precios de retratos; sépal el público. —6 imperiales cle, un peso; 6 postales cle., un peso.—En señamos pruebas como garantía.—Se repiten las planchas que no agraden.

POLLETTIN 100
Pierre de Coulevain
NOBLEZA AMERICANA
(Miembro de la Academia Francesa.)
(Miembro Castellana)
DE
MIGUEL DE TORO GOMEZ
Una novela publicada por la Sociedad de Ediciones Literarias y Artísticas, de París, se encuentra de venta en la Librería de Wilson, Obispo 52.)
(Continúa.)

pregnada en su delicioso perfume. Volvió á ver su abrigo entreabierto, el centelleo de sus diamantes y, por encima del gran cuello de pieles, su altiva cabeza. ¡Cómo brillaban sus ojos en la sombra del carruaje! ¡Cuán anchas parecían sus pupilas! ¡Y pensar que no la volvería á ver más!... Le había sido robada durante su enfermedad... Robada... ¡Oh! no había soñado, había ido á Saint-Germain y se había inclinado sobre él. Largo tiempo permaneció sumergido en su meditación dolorosa. Releyó por última vez la carta de la duquesa, y levantándose con dificultad, se arrastró hasta su mesa de despacho y la encerró en un cajón.

parte, la situación sería muy embarazosa; sabía que se sentiría como paralizada y que no hallaría palabras para expresar lo que sentía. Llegó al cuarto de su marido muy conmovida y nerviosa. Al ver su estremada palidez y la contracción de su semblante, se le oprimió algo el corazón. Jacobo le indicó un asiento junto á su butaca. —Ya sabe usted lo que acaban de comunicarme, dijo con voz alterada. Siento un vivo pesar... no puedo evitarlo. Después de la conducta que usted ha observado, sería hacerle una injuria el emplear el disimulo. No se ofenda usted. —¿Ofenderme? de ningún modo. Eso sería absurdo... ¡Qué clase de hombre sería usted si la muerte de una persona que le ha hecho olvidar tantas cosas, le dejase indiferente! Si la señora de Blanzac hubiera vivido, yo hubiera hallado el medio de devolverle á usted su libertad y hubiera vuelto á América. Jacobo posó su mano en la de Annie.

deros lazos! Yo no hubiera podido ser feliz lejos de usted. Humillé el rostro de la jover, una expresión de júbilo. —¡Jacobo, Jacobo!... Detúvose ruborosa y visiblemente turbada, y añadió: —He prometido á Cristiana reconciliarme con usted y olvidar... estoy enteramente dispuesta á ello. —¿Únicamente porque ha prometido usted? —Porque le amo, respondió la marquesa con sencillez. El señor de Anguillón, más conmovido que lo que quería aparecer, llevó á sus labios la mano que había conservado entre las suyas. —¡Qué hermosas palabras, Annie! dijo. —La señora de Blanzac me ha asegurado que yo tenía la mejor parte. Ella debía saberlo y empiezo á creerlo... Me dijo además que le había calumniado á usted, que no se había casado conmigo únicamente por mi dinero... que me amaba usted. ¡Oh! ¡qué terrible espina me ha arrancado del corazón!... El pensamiento de que usted hubiera podido mentir y representar una comedia, me era más penoso que todo lo demás. —¿Y tendrá usted confianza? —Sí. He reflexionado mucho des-

de hace algún tiempo. Tal vez es verdad que usted no podía impedir... lo que ocurrió. Una gran pasión debe ser una especie de enfermedad... como el tifus ó la viruela. No hay dos en una vida, ¿no es verdad? —¡No, no! ¡Dios gracias! —¡Pues bien! ahora debe usted estar vacunado y estoy tranquila. Dijo esto con tanta seriedad que Jacobo no pudo menos de sonreír. —Puede usted estar, en efecto, tranquila, y cuando una cosa de este género no separa para siempre á los esposos, los acerca. Comprendo ahora que está usted más cerca de mí que nunca. —No importa, dijo Annie, al cabo de un momento de reflexión, creo que sólo una francesa puede llegar á comprender á un francés. Mientras decía estas palabras, entró la señora de Anguillón, quien al ver á los jóvenes cogidos de las manos, hizo como que se retiraba. —Venga usted, madre mía, venga usted, dijo el Marqués, tenemos que comunicarle una noticia agradable. Seguramente había usted notado que no estábamos tan unidos como antes, añadió con cierto embarazo. —Sí, y esto me afligía profundamente. —¡Estoy contenta!

—Pues bien, ya somos nuevamente buenos amigos. Faltó á cierta promesa, causó el más vivo pesar á Annie, y ella me ha perdonado. —Como todas las Marquesas de Anguillón, dijo la anciana colocando la mano en el hombro de su nueva. Y esto es tanto más meritorio de su parte, hija mía, cuanto que usted ha sido educada en otras ideas y había hecho grandes sacrificios por su marido. —¡Oh! no lo siento, ni lo he sentido jamás, respondió vivamente la joven. —Ahora es preciso que vayan ustedes los dos á pasar algunos meses en América. Podrán ustedes hacer el viaje con los de Keradieu, que se embarcan el 25 de Junio. Jacobo tendrá tiempo de reponerse de aquí á entonces. Annie miró á su marido con ansiedad. —Sí, iremos á América, tal era mi intención. El rostro de la joven se llenó de alegría. Sintió ganas de besar la mano de Jacobo, pero no se atrevió; la acercó á su mejilla con delicioso sentimiento de posesión, y dijo con dulzura: —¡Estoy contenta!

# CRONICAS DEL PUERTO

### El "Espagne" en bahía.—La llegada.—Aspecto del Malecón al paso del "Espagne."—Las averías en Santander.—Huelga de fogoneros.—El gobierno francés la soluciona.—Nueva línea de Europa a Santiago de Cuba.—Barco de la compañía francesa en estudio.—Será mayor que el "Espagne."—El Presidente de la empresa en la Habana.

Como estaba anunciado, ayer a las nueve y media de la noche entró en puerto el hermoso buque de la Compañía Transatlántica Francesa "Espagne."

En aquellos momentos se celebraba en el Malecón la retirada por la banda del crucero chino "Hai-Chi."

El público allí congregado era enorme. Pocas veces se recuerda a aquellos lugares tan animados.

En cuanto el barco francés estuvo próximo, el público se aglomeró en la Punta para verlo entrar.

El efecto del buque era espléndido, todo iluminado y lleno de pasajeros. Magostosa y lentamente pasó por el canal entre aplausos de la concurrencia del Malecón.

Nuestros lectores saben, por las noticias que el cable transmitió oportunamente, que el "Espagne" al entrar en Santander sufrió averías que hicieron retrasar su viaje, las que tuvo que reponer en el dique de Saint Nazaire antes de atravesar el Atlántico.

Entraba en el puerto de Santander el día 22 de Septiembre, a las diez y media de la noche. No llevaba práctico a bordo, porque con el mal tiempo reinante no pudo acercarse al buque la lancha.

A la entrada de la bahía se sintió que la quilla rozaba el fondo del canal.

En cuanto ancló en bahía se le hizo un reconocimiento y se vio que el casco hacía agua por una pequeña abertura.

En estas condiciones, el buque no podía continuar viaje a Cuba y se decidió regresar a Saint Nazaire para reparar las averías en aquel dique.

A la mañana siguiente y previa una provisional composición, el "Espagne" salió de Santander para Saint Nazaire, donde llegó al oscurecer.

Algunos pasajeros se quedaron en el puerto santanderino temiendo aquella travesía.

En el dique de Saint Nazaire estuvo el vapor tres días.

Cuando se disponía a salir, los fogoneros, alegando que aún hacía agua el buque, se declararon en huelga.

En aquel puerto fué imposible solucionar la huelga y se dirigió el barco a Lorient, puerto distante cinco horas de Saint Nazaire. El capitán del "Espagne" recibió un aerograma del puerto de Lorient donde le decían que en dicho puerto sería difícil el encontrarse fogoneros.

El buque salió viaje hasta el puerto de Brest.

Allí el gobierno dió fin al conflicto, facilitando 80 hombres de la armada para continuar el viaje.

El 27 salió el "Espagne" para La Coruña, continuando luego viaje a Cuba, haciendo el resto de la travesía con felicidad.

A bordo de este barco viene M. del Piaz, Presidente de la Empresa Transatlántica Francesa, acompañado de su esposa.

El viaje de este señor tiene por objeto organizar un nuevo servicio de travesía entre Europa y Cuba, siendo los puertos de término Saint Nazaire y Santiago de Cuba.

Este servicio comenzará a regir en breve, utilizándose para él un buque de la Compañía, de los que nunca hicieron viajes a esta Isla.

También nos comunicó M. del Piaz, que tiene en estudio la construcción de un nuevo trasatlántico para hacer la travesía entre Saint Nazaire y la Habana.

Este barco tendrá un andar de 20 millas por hora y tendrá capacidad para mayor número de pasajeros que el "Espagne."

Llevará un nombre cubano.

### EL PASAJE.—PERSONAS CONOCIDAS.—EL MINISTRO DE FRANCIA EN CUBA.

El pasaje que trajo en este viaje el "Espagne" es muy numeroso.

Vienen a su bordo 1,449 personas. Entre ellas figura M. Fernando Souhart, Ministro de Francia en la Habana.

El DIABLO DE LA MARINA saluda a su llegada a tan distinguido diplomático.

También viaja en este barco, con dirección a Veracruz, Mme. Lefaire, distinguida esposa del Ministro de Francia en Méjico, quien desempeñó igual cargo en la Habana, habiendo dejado con tal motivo en esta capital muchas amistades y simpatías.

### D. ANTONIO GENOVA DE ZAYAS

Regresa de Europa en el "Espagne" don Antonio Génova de Zayas, representante a la Cámara Popular por el distrito de Matanzas.

Lo acompaña su distinguida esposa doña Antonia Corzo.

El señor Génova de Zayas fué a Roma comisionado por el Gobierno de Cuba, para que lo representase en el Congreso Pedagógico recientemente celebrado en aquella capital.

### LOS ESPOSOS PORTAL-MONTEAGUDO.

Figuraba entre el pasaje el joven y distinguido matrimonio don Primitivo del Portal y doña Justina Monteagudo, hija del Jefe de las Fuerzas Armadas de la República, el general José de Jesús Monteagudo.

Regresan con toda felicidad de su viaje de novios.

### EL DR. ERNESTO CUERVO

Otro viaje de novios que termina hoy.

El de los esposos doctor Ernesto Cuervo y Alicia Blay.

Es el doctor Cuervo antiguo redactor de "La Discusión," y a su amabilidad debemos la información que antecede sobre los accidentes de este viaje del "Espagne," lo que mucho agradecemos.

### D. FERNANDO SANTAMARINA

Otro de los pasajeros del vapor francés es nuestro distinguido amigo don Fernando Santamarina, gerente de la importante casa de remodeladores "Hijos de J. Santamarina."

El joven Fernando Santamarina regresa de una larga y agradable excursión por Europa.

Reciba nuestro cordial saludo de bienvenida.

### ROSALIA ABREU

Esta distinguida dama de la sociedad habanera regresó a Cuba a bordo del "Espagne."

Muchas personas conocidas fueron a esperarla en lanchas y remodeladores, subiendo a saludarle a bordo.

Unimos a los muchos saludos que recibió la elegante dama, el nuestro muy respetuoso.

### D. CARLOS MADERO.—HERMANO DE D. FRANCISCO, EL REVOLUCIONARIO MEXICANO.

De tránsito para Méjico, se encuentra a bordo don Carlos Madero, joven hermano de don Francisco Madero, jefe de la revolución que derrocó a don Porfirio Díaz.

Don Carlos, joven estudiante, regresa de Europa, donde lleva algún tiempo estudiando idiomas.

### D. CEFERINO LINARES

Viene también don Ceferino Linares, socio de la casa "Pumariega, García y Compañía," importante firma comercial de esta plaza.

### D. JOSE MARIA BOLAÑOS

Asimismo regresó en el vapor francés, después de una larga estancia en España, don José María Bolaños, comendatario de la casa de la Habana "Bergaza y Sumirad."

### MAS PASAJEROS

Entre los que recordamos, de los muchos llegados en el "Espagne,"

figuran D. Antonio Roca, notario de Camagüey; y los comerciantes don José Villamil, don Manuel Pérez, don Leandro García y don Rosendo Galbán, conocido comerciante de Ciego de Avila.

Y van para Méjico los pelotaris Barcaldes, Munta y Leceta.

A todos nuestro saludo.

### EL "MIAMI"—REGRESO DEL SR. SECRETARIO DE JUSTICIA.—DISCURSOS A BORDO.

A bordo del "Miami," que hoy al amanecer entró en puerto, procedente de Knights Ky y Cayo Hueso, llegó nuestro muy distinguido amigo el licenciado Jesús María Barraqúe, Secretario de Justicia.

Su estancia en los Estados Unidos fué muy breve.

En Cayo Hueso subió a bordo a saludar al señor Secretario, el Cónsul de Cuba en aquella población, señor Carrasco, pronunciando con tal motivo el señor Barraqúe un expresivo discurso.

El señor Secretario viene acompañado de su hijo "Chuchú" y muy satisfecho de su corta excursión por los Estados Unidos.

A saludarlo acudieron al muelle varias personas, y en el remodelador "Vicente Salgado" amigos y parientes.

Sea muy bien venido.

### EL DR. ARTURO AROSTEGUI

Acompañado de su distinguida esposa y tres hijos, regresó en el "Miami" el doctor Arturo Arostegui, Registrador de la Propiedad de Matanzas.

### DOCTOR JOSE BAGUER

Otro de los pasajeros de este barco es don José Baguer, jefe farmacéutico de la sección bromatológica del Hospital de Emergencias.

Viene con él su distinguida esposa.

### FIESTAS EN KEY WEST

Cuentan los pasajeros del "Miami" que en estos días se celebrarán grandes fiestas en Key West, organizadas por la colonia cubana de aquella ciudad, en conmemoración del glorioso "Grito de Yara" y la apertura de la "Casa del Pobre."

En el programa, que es muy lucido, figuran entre otros números, los siguientes: Diana mambisa, almuer-

zo, procesión, apertura de la "Casa del Pobre," visita al cementerio para poner coronas en las tumbas de mártires y patriotas, veladas, etc.

### EL "MORRO CASTLE"

Con carga general y 108 pasajeros, entró en bahía esta mañana el "Morro Castle," procedente de New York.

Entre el pasaje figuran 58 chinos.

## VIDA DEPORTIVA

### El combate Koma-Johnson Cadet—Victoria de Koma.

Poco tiempo duró el combate Koma-Johnson Cadet la noche del sábado y que presenció en el "Politeama," un público numeroso, incontable, que llenaba las localidades de ese teatro sobre todo, las altas.

Al quinto "round" fué hecho polvo por el invencible japonés el negro americano que apenas sintió la tenaza que forman las manos de Koma en su cuello, tocó con rapidéz, declarándose vencido.

Sirvió de "referee" en esta lucha de "ju-jitsu" el apuesto Ito.

En las sillas del "ring" tomó asiento un imponente grupo de aficionados, partidarios del maestro Koma, quienes al final de su lucida "performance" le aclamaron entusiásticamente.

## VIDA RELIGIOSA

### Iglesia de Belén

La virtuosa señora Natalia Ramírez costó en Belén ayer, domingo, solemnes cultos en honor a Nuestra Señora de la Caridad del Cobre, patrona de la hermosa Perla de las Antillas.

El templo se hallaba severamente encortinado y el altar mayor lucía espléndido con la multitud de plantas y flores colocadas artísticamente por el hermano José Olazábal, y si a esto unimos la iluminación, formada por multitud de bombillos eléctricos multicolores, tendremos una idea, aunque pálida, de la suntuosidad que presentaba el templo de la ilustre Compañía de Jesús.

Destacábase al lado del Evangelio la imagen de la Virgen de la Caridad, dentro de hermosísimo templete adornado con gusto y primor exquisitos. Ofició en la misa solemne el P. Belouqui, ayudado por los P.P. Bueno y Sanalle.

El panegírico fué pronunciado por el elocuente orador P. Arbeloa, quien, como siempre, cantó las glorias de María con fluidez de palabra, que convencen al auditorio a amar cada vez más a la gran Madre de Dios, la más grande de las criaturas después de El.

La parte musical la desempeñó una nutrida orquesta y voces, bajo la dirección del maestro Ervite, organista del templo y profesor del colegio.

Interpretaron la gran Misa de Hernández, uno de los más inspirados autores españoles.

A Ofertorio, el "Mostrate et Mater," de Aldeja, y al final una marcha. Todas estas composiciones fueron ejecutadas con gran afinación, siendo muy celebrada esta parte del programa.

Los concurrentes fueron obsequiados con preciosos recordatorios de esta memorable fiesta, de la cual debe estar satisfecha la Camarera, señora Natalia Ramirez, a quien felicitamos.

### Iglesia de Monserrate

En el amplio y hermoso templo de la calle de Galiano, la distinguida y piadosísima dama señora Antonia Alvarez de Rodrigo costó también suntuosos cultos en honor a la Virgen, conmemorando su hermoso título de la Caridad y su protección sobre esta Isla.

Destacábase su imagen en el altar mayor, entre gasas y lirios, rodeándola espléndida iluminación formada por luces eléctricas y de cera.

El resto del templo se hallaba artísticamente adornado, destacándose seis hermosas lámparas eléctricas.

Dió la misa solemne el P. Emilio, ayudado por los presbíteros Corrales y Villata.

La parte musical, dirigida por el P. Juan, organista y teniente cura de este templo, contribuyó a dar más realce a estos fervorosos cultos. Interpretaron muy bien los artistas que acompañaban a tan distinguido maestro, la gran Misa de Ravello, al Ofertorio, el Ave Verum de C. Basso, el Cricifis, y al final precioso himno a la Caridad del Cobre.

El sermón fué pronunciado por el sabio y virtuoso canónigo lectoral, P. Amigó, tan conocido por su caridad ardiente y profunda sabiduría.

Fué su tema la caridad, que Jesucristo con la maestría acostumbrada, estando sobre todo insuperable al condenar el poco respeto que hoy se guarda a la mujer.

Muy celebrado fué su discurso.

Cuanto expresamos de estos cultos es muy pálido ante la realidad, y la virtuosa señora Alvarez de Rodrigo obtuvo un triunfo grandioso.

### Iglesia de Santa Catalina

Las hijas del español Domingo de Juramán festejaron brillantemente el título del Rosario dado a la Virgen María por la Iglesia.

El templo, adornado con gran gusto, la parte musical estuvo encomendada a la Capilla Sixtina, que tan acreditado tiene en el poco tiempo

que lleva de existencia su valor como agrupación artística.

El sermón, a más la apología del Rosario, fué pronunciado por el P. Faustino Fombella, dominico que ejerce las funciones de Superior en el convento de Santo Domingo.

Decir que lo hizo elocuente, es casi decir una simpleza, porque no hay hijo de Santo Domingo que no se esfuerce por ensalzar la devoción Mariana por excelencia.

La misa fué celebrada por el P. Domingo, ayudado por el P. Manés y el Pbro. Ustasio Urta, capellán de la Quinta del Centro Gallego.

Nuestra felicitación a la Comunidad de Madres Dominicas—vulgo Catalinas, por su fundadora Santa Catalina de Sena—por los cultos tributados a su excelsa Madre y Patrona, la Virgen del Rosario.

Damos las gracias al R. P. Manés, culto dominico que facilitó sobremedera la labor del cronista.

### Iglesia del Santo Angel

Con gran solemnidad se celebró en este templo la función del Jubileo Circular.

La víspera, invitados por el señor Presidente de la Sección Adoradora Nocturna, asistimos a la vigilia de adoración del Santísimo durante toda la noche. Dió la guardia a Jesús Sacramentado el primer turno cuyo título es San Cristóbal.

De hora en hora aquellos valientes católicos se relevaban por parejas de a cuatro, y luego de rezar semitona-do el Oficio del Santísimo, se oía leer el acto de desagravio al Señor y se pedía perdón para los que le ofenden por los insultos que le prodiga la prensa impía y blasfema, sintiéndose rogados al rezar ese acto en las veces que acompañamos a tan valientes guardias, al meditar que allí representábamos a un diario católico, pues en su nombre se nos había llamado, y que pedíamos misericordia y perdón para los que tan mal uso hacen del periódico, que guiado por la senda del bien es hoy el predicador más eficaz, según los romanos Pontífices Pío IX, León XIII y Pío X, pues entra en todas partes y a todos enseña y corrige.

A las cinco todos recibieron el Manjar Celestial de manos del P. Mata, distinguido teniente cura en funciones de párroco, por ausencia del P. Abascal.

Nuestra felicitación a los oradores nocturnos, animando y suplicando a los amantes de Jesús Sacramentado se inscriban en esta Milicia Eucarística; ¡cuando será el día que exclamemos: ya en la Habana se adora al Santísimo todas las noches, como en Madrid, París, Bélgica y otras ciudades del mundo cristiano!

A las nueve se celebró la misa solemne del Santísimo, oficiando el P. Mata, quien pronunció un elocuente sermón acerca del Evangelio del día y que trata de la curación del paralítico.

Un nutrido coro interpretó la Misa, acompañando al órgano el señor Juan González.

El Santísimo permaneció expuesto, visitándolo el Obispo diocesano y el Excmo. Sr. Arzobispo de Mérida (Yucatán), a quien oímos hacer grandes elogios del templo y del adorno del mismo.

Presentaba un golpe de vista encantador el altar mayor, que se hallaba espléndidamente iluminado y artísticamente colocadas multitud de crisantemos, lirios y flores artificiales, que se confundían con las naturales, y al pie del presbiterio multitud de ramos de flores, como ofrenda de los fieles.

As las cinco, después de los rezos reglamentarios en los circulares, recorrió el Santísimo las amplias naves del templo, siendo escoltado por los adoradores nocturnos, llevando al frente su artística bandera y gran número de adoradores de la Obra Pontificia, siempre diligentes en servir y adorar al Señor.

Llevaba el Santísimo el P. Flores, acompañado de los presbíteros Sánchez y Aleorta. Al llegar al altar mayor pueblo, adoradores y cantores, entonan el "Tanquam ergum" resultando un momento sublime, más para sentirlo que para describirlo.

Integro de reservado, cantaron el Corazón Santo, himno de alabanza en loor al Santísimo Corazón de Jesús.

Fué el Circular del Angel el último de los que en el presente año correspondía celebrar a este templo, pero también fué el más solemne.

### Iglesia de Jesús del Monte

Gran importancia revistieron los cultos dedicados al Santísimo Sacramento y al Sagrado Corazón de Jesús por la Obra Pontificia y señoras del Apostolado de la Oración.

A las ocho el activo y virtuoso P. Menéndez distribuyó la Sagrada Comunión a los fieles, concurriendo 238 asociadas del Sagrado Corazón de Jesús.

A las nueve tuvo lugar la misa solemne, oficiando el párroco, que pronunció un elocuente sermón, comentando el Evangelio del día.

A las cuatro visitaron el templo el Sr. Obispo de la Habana y el Sr. Arzobispo de Mérida, felicitando éste al párroco por la limpieza, ornato del templo, orden del Archivo parroquial y demás dependencias.

Fueron obsequiados por el P. Menéndez, con su proverbial galantería, los señores Prelados, quienes después de visitar al Santísimo partieron para visitar el Hospital de Paula.

A las cinco, después del rezo del Santo Rosario y plática del P. Menéndez, recorrió el Santísimo procesionalmente el templo y parque fren-

te a la iglesia, quedando muy lucido el acto.

Para el próximo Noviembre se inaugurará la Obra Pontificia de Adoración al Santísimo, de señoras. Serán unas cuarenta, con su Presidenta, la piadosa dama señora de Párraga.

### Iglesia de Guadalupe

Una devota de San Francisco de Asía, la virtuosa señora María Mañón, viuda de Villa, anualmente obsequia al Seráfico Patriarca con solemnisísima función, y en cada uno aumenta el esplendor.

El último domingo el templo aparecía encantador con su gran iluminación, cortinaje y profusión de lirios y rosas, destacándose en medio de ellas, en su altar mayor, la preciosa imagen del crucifijo de la Edad Media.

## LOS SUCESOS

### Choque de un motor eléctrico de la división de Marianao, con un tren de pasajeros, en el Crucero de la Ciénaga.—En los Jardines de la Tropical, disparo y heridos.—Puñalada a una mujer.—Otros hechos.

### CHOQUE DE TRENES EN LA CIENAGA

Esta mañana, en el Cruce de la Ciénaga, ocurrió un horrible choque entre un motor eléctrico de la división de Mariano y el tren de pasajeros, que procedente de Batabanó se dirigía a la estación de Villanueva.

El tren de pasajeros fue arrastrado por la máquina núm. 19, manejada por don Francisco Valle, que al llegar antes del cruce viendo la señal de vía expuesta continuó su marcha, pero al llegar al cruce de Marianao, fué embestido el carro de alijo y el de equipaje, por el carro eléctrico 502, que dirigía el motorista Antonio Fernández Párraga.

El carro de equipaje fué volcado sobre la vía opuesta, y además sufrieron averías el carro del alijo, y uno de tercera.

El motor eléctrico solo sufrió averías en la plataforma delantera.

A causa de este accidente el motorista Párraga, recibió lesiones graves en la cabeza y otras partes del cuerpo, de las que fué asistida en el Centro de Socorros del Tercer Distrito por el doctor Lainé.

También sufrieron lesiones los empleados del tren de pasajeros, Andrés García Rodríguez, vecino de Batabanó; y Carlos Cabrera Camacho de Estrella 74.

El accidente fué originado por imprudencia del motorista, quien al arrancar de la Estación del Cerro, hizo parada antes del cruce, pero seguidamente volvió a emprender la marcha, a pesar de estar puesta por el semaforista la señal de peligro.

A causa del choque quedó interrumpida la vía por más de una hora, lo que motivó a que el tren Central del Camagüey, saliera con retraso de la Estación de Villanueva.

En el lugar del suceso se constituyeron el Juez Municipal de Puentes Grandes, el Juez de Instrucción de la Sección Tercera señor Potts, con el Secretario señor Montalván y el capitán de la onena Estación de Policía, señor Torriella.

### EN LOS JARDINES DE LA TROPICAL.—DISPAROS Y HERIDOS

En la Estación de Policía del Cerro fueron presentados ayer tarde por el cabo de la guardia rural Ramón Lobal, y el guardia 104, los blancos Antonio D. Torrer y Obor, empleado, vecino de Campanario 230, antiguo; Armando Fernández Rodríguez, escogedor, de Neptuno 184; Julián Fernández Batista, tabaquero, de Campanario 233, y Manuel Silva López, empleado con residencia en Jesús del Monte 655 después de haber sido asistidos el primero y el tercero en el Centro de Socorro del Distrito, por los doctores Vidal Mesa y Cabreras.

El Fernández, presenta una contusión de segundo grado con escoriaciones en el pecho producidas según el paciente por la rozadura de un proyectil de arma de fuego; y el Torre de dos heridas pequeñas en el antebrazo derecho, de pronóstico menos grave, causadas por proyectil de arma de fuego.

Manifestó el cabo de la guardia rural Lobal que encontrándose en los jardines de la "Tropical," observó que varios jóvenes tenían un disgusto y al acudir a donde ellos estaban, uno de estos le hizo entrega de un revólver, diciéndole que el Silva, había hecho un

La parte musical estuvo a cargo del distinguido académico señor Torcor, con su brillante Capilla de música, con gran armonía, la gran Misa de Pío X, una de las más celebradas "Pie Jesús, el O. Salustiano Rodríguez á voces solas, y al empezar y terminar la grandiosa marcha del maestro musical.

El sermón lo pronunció el Provincial de los Franciscanos, P. Villanueva quien presenta a San Francisco como encarnación del Evangelio, contraposición del espíritu mundano lleno de soberbia y afición de las cosas terrenas, olvidándose de las celestiales.

Digno fué de la fiesta sermón elocuente.

UN CATORCERO

### disparo, hiriendo a Fernández y a...

Este último informó a la policía Julián Fernández y Manuel Silva, quien teniendo un disgusto y al tratar separarlos sintió un disparo, viéndose herido en el pecho al Fernández y Silva dejaba caer un revólver.

Torre dice que fué herido en el brazo por el mismo proyectil que le hirió a Fernández.

Amado Fernández dice que estaba en los jardines sentado frente a una mesa en unión de varias señoras las cuales fueron molestadas por Silva, y al requerirlo en buenas formas éste se molestó y lo agredió al intervenir Julián Fernández, lo que ocasionó un disparo.

Uno de los concurrentes a la fiesta detuvo al Silva y ocupó un carro con la funda de un revólver, trató de arrojar al suelo.

De este hecho conoció el Juez de guardia.

### PUÑALADA A UNA MUJER

Por disposición del señor Juez de guardia, ingresó anoche en el hospital un individuo de la raza de color nombrado Antonio Valdés Morcino de Manrique número 66, acusado de haber asesinado a tres o cuatro sujetos más, presentándose en la casa Maloja 131, y al entrar en ella a la joven de raza blanca Francisca López Ramos, la agresión, enchillo en mano, produciéndola una gravísima lesión en el vientre.

Valdés Mora, al ser detenido por el vigilante de policía número 66, Armando Jouva, y luego, ante el Juez de guardia, confesó el hecho, excepto en lo que se refiere a los individuos con el propósito de vengarse de la López, por no querer seguir relaciones amorosas que hacía tiempo habían dejado.

### HURTO

Lutgardo G. Aguilera y Raymundo del comercio y vecino de la calle Línea esquina a K, en el Vedado, presentó ayer en la Jefatura de Policía Secreta, denunciando que el sábado último echó de menos en su domicilio un joyero de plata que estaba en su buró, y en el que había algunas prendas de oro y brillantes, las cuales aprecia en la suma de quinientos pesos, sospechando sean autores del hecho dos pintores que estaban haciendo reparaciones en su domicilio.

Los acusados no han sido habidos.

### DISPAROS

Al medio día de ayer se sintieron varios disparos en la calle de Comercio esquina a Bayona.

El vigilante número 419 detuvo a Juan Luis Rodríguez García, de 35 años de edad, natural de la Habana y vecino de Sol número 108, quien le habió visto correr, doblando por la calle de Paula e introduciéndose en un coche al llegar a la esquina de Picota.

La policía no ha podido investigar el por qué de los disparos, ni quienes iban dirigidos, encontrándose en el lugar del suceso un par de proyectiles.

El detenido negó haber hecho disparos.

## Mercado Monetario

### CASAS DE CAMBIO

Habana 9 de Octubre de 1911.

A las 11 de la mañana.

Plata española	98% a 98% V.
Goldrilla (en oro)	97 a 98 V.
Oro americano contra oro español	



# HABANERAS

## LA BODA DEL SÁBADO

Serafina Valdivia y Oscar Egeberg

Boda en el Obisado, en el gran salón del pontifical palacio, no es cosa frecuente.

Yo solo recuerdo haber asistido a una.

Hace ya algún tiempo. Fue la boda de Susanita de Cárdenas y el caballero Pedro de Arango celebrada en pleno día con gran pompa y gran lucimiento.

No sé de otra después. A todas las que he concurrido, y la última fué la de Gertrudilla Freyre y el señor Mauricio Fernández Vallín, han tenido lugar en las capillas de las galerías.

La boda del sábado, por explicable circunstancias, tenía que ser así, en aquella sala, ante un Crucifijo y con el Obispo como actuante.

Ninguna imagen en el lugar. Y resultó, bajo todos sus aspectos, de una brillantez excepcional.

Los novios? ¡Acaso será necesario decir que eran la señorita Serafina Valdivia y el señor Oscar Egeberg?

Todos lo saben. Como saben, a su vez, que la gentil Serafina, dechado de todas las gracias, tan espiritual y tan delicada, no podía haber hecho elección más feliz que la del joven escandinavo a quien conoció en aquella gran ciudad de Noruega donde por seguir a su señor padre quiso el amor depararle el compañero de toda su vida.

Mr. Egeberg es el tipo característico de los hombres de su raza. Basta observarlo.

Apuesto, asociando al varonil continente la sencillez del carácter, y de un trato que es todo bondad, todo agrado, todo simpatía.

Su nombre de Oscar se lo puso su padrino, el Rey de Suecia, su soberano entonces, antes de la separación actual, en dos reinos, de Suecia y Noruega.

La nupcial ceremonia estaba señalada para las nueve de la noche. A esa hora, y entre la expectación general, apareció la lindísima Serafina, gentil y airoso, del brazo de su señor padre, el nuevo Ministro de Cuba en el Brasil, don Aniceto Valdivia, personalidad saliente en nuestras letras, en las que tanto ha brillado siempre por su talento, por su erudición y por su cultura.

¡Qué encantadora Serafina! Su toilette, de una blancura solo comparable a la de la nieve y a la de los lirios, aparecía avalorada por riquísimos encajes de Venecia.

Todo en ella denotaba un detalle, de gusto, elegancia y distinción. Las notas de la gran marcha de *Lohegrin*, ejecutada por el octeto de la Banda del Cuartel General, saludaron el paso de la comitiva nupcial.

Veíanse en primer término las señoritas y los jóvenes que formaban la Corte de Honor.

Ocho parejitas en este orden: Conchita Valdivia y Miguel Mariano Gómez. Consuelo Masó y Perov Steinhart. Adolfa Valdés Cantero y Juanito Martínez. Leopoldina Masó y Chicho Maciá. Eugenia Ovies y Ricardo Viurrín. Brígida Gómez y René Ferrán. Teté Berenguer y Lorenzo de Castro. Rosita Sardiñas y Joaquín Alsina.

Apadrinada fué la boda por la señora madre de la novia, la interesante y distinguida dama Conchita Huidobro de Valdivia, y el director de *La Lucha*, señor Antonio San Miguel, representado en el acto por el señor José Marión, director del Banco Territorial.

Como testigos firmaron: Por Serafina: el Secretario de Estado, señor Manuel Sanguliy; el de Instrucción Pública, doctor Mario García Kohly; y los doctores Rafael Montoro, Miguel Ángel Cabello y Fernando Sánchez Fuentes.

Por el señor Egeberg: el Secretario de Gobernación, general Gerardo Machado; el Ministro de la Argentina, doctor Baldomero Fonseca; el Encargado de Negocios de Noruega, Mr. Christian Diteff, y el representante a la Cámara, por la provincia de Pinar

del Río, coronel Ibrahim Urquiaga. Mientras se efectuaba la ceremonia la orquesta de cuerdas de la Banda del Cuartel General, dirigida por el maestro Marín Varona, ejecutó, apostada en el patio del Obisado, las siguientes obras:

*Las Campanas del Convento*, (Melodía): Ludovic. *Confidencia*, (Canto sin palabras): Marín Varona.

*Ave María de Oteló*: Verdi. Después, durante el desfile, resonaba alegremente la marcha de *Los hijos de Noruega*.

Nunca más oportuna. El ilustre Obispo de la Habana, el bien querido Monseñor Pedro González Estrada, quiso contribuir a la mayor solemnidad del acto dando él mismo su bendición a los novios.

Muy numerosa la concurrencia. Invadidas, como la gran sala donde celebrábase la ceremonia, veíanse las galerías inmediatas.

Era necesario un templo de la capacidad de la Merced para aquel concurso. Toda relación, por esta misma circunstancia, tiene que resentirse de omisiones repetidas.

La intentaré, no obstante. Entre las señoras, para empezar por un grupo de jóvenes y bellas damas, Teté de Cárdenas de Guilló, Hemelina López Muñoz de Literas, Nena Justiniani de Castellanos, Mirta Martínez Ibor de Del Monte, Nandita Sanguliy de Nogueira, Caridad Manrara de Horstmann, María Luisa Freyre de Azárate y Esperanza Cantero de Ovies.

Beatriz Zubizarreta de Fonseca, la señora del Ministro de la Argentina, y la del Secretario de Agricultura, Dolores André de del Junco.

Felicja Mendoza de Aróstegui, Angélica Obregón de Bernal, Sofía Cantero de García Castro, Carmen Moré de García Enseñat, María Galarraga de Sánchez, Panchita Marty de Hernández Miyares, Elisa Marañón de Cabrera, Amelia Blanco de Fernández de Castro, Fermína Aballi de Giberger, Anita Ramírez de Berenguer, Nina Cantero de Millán, Patria Tío de Sánchez Fuentes, Consuelo Cabello de Betancourt, Adriana Serpa de Arnoldson, Josefina Azúe de Villagelí, Rosalía Malpica de Ponce, Herminia Del Monte de Betancourt y Consuelo Oro de Masó.

Guadalupe Villamil de Baños, la distinguida dama, esposa del presidente del *Casino Español*.

Célica Del Monte de Del Monte en bello grupo con María Ojea y la interesante viudita Herminia Navarrete. Herminia Saladrigas de Montoro. Eugenia Herrera viuda de Cantero, Mamme Betancourt de Betancourt, Mercedes Martí de Bagner y Belén Montes de Marín.

Y las dos ilustres poetisas Aurelia Castillo y Lola Tío. Señoritas. Un grupo encantador. María Iglesia, Corina Azúe, Zeida Cabrera, María Luisa Azárate, Conchita Fernández de Castro, Rosa Martínez Ortiz, María Melero, Nena Villagelí, Mercedes Daniel, Esperanza Miró, Panchita Balsinde, Josefina Acosta, María Luisa Bustillo, Pilar Céspedes, Hortensia Pérez, Nena Ponce, Cristina Martínez Ortiz, María Teresa Acosta, Josefina Coronado, Carmelina Guzmán, Araceli Giberger, Jenny Sabourin, María del Carmen Cabello y la espiritual Ada Del Monte.

Gabriela Mendiola, como siempre, muy elegante. Y en deliciosa trinidad de la belleza, la gracia y la simpatía, Mireille García Moré, Graziella Ecay y Marina Dolz.

Rememoro, por la extensión que daría a estas *Habaneras*, a toda reseña de caballeros. El grupo era nutrido y brillante. Advertíase entre éste la presencia de muchos y muy caracterizados miembros del cuerpo diplomático que acudían en nuestra de señalada deferencia hacia el padre de la novia.

Un detalle. El ramo que llevaba la señorita Valdivia se lo habían ofrecido los cronistas de sociedad en dulce ofrenda de afectuosa simpatía. Ramo que era del modelo *María*,

puesto de moda por los hermanos Armand, los dueños de *El Clavel*, aquellos afortunados jardines de Mariano que parece abrieron ese día, para el banquet de Serafina, sus más bellos lirios y sus más delicadas azucenas.

La gentil novia tuvo un rasgo que me complazco en hacer público. - Retuvo el ramo hasta ayer.

Muy de mañana lo envió al Colegio del Sagrado Corazón con encargo especial de que fuese colocado en la capilla de la Mater Dolorosa.

Fué en ese plantel donde hizo ella su educación. ¡Qué rasgo mejor para pintar la gratitud de su corazón y la delicadeza de su carácter?

Sean felices, muy felices, los que hoy, en las poéticas lejanías de *Campoamor*, sonrían a los primeros encantos de su luna de miel.

ENRIQUE FONTANILLS.

## POST-HABANERAS

### NOTAS

*Del Hai-Chi.* ¡Qué decir de la retreta de anoche? No se ha visto nunca nada igual en la Habana cuanto a concurrencia y cuanto a animación.

No podían circular carruajes. Desde el muro hasta la línea, en cuadro, aquello era una masa compacta de gentes.

Muy aplaudida la banda china. El entusiasmo llegó a ser delirante cuando oyóronse, atronando el espacio, las notas del Himno Nacional Cubano. ¡Qué ovación tan ruidosa!

Hoy es el banquete que ofrece la Legación China al Contralmirante y la oficialidad del *Hai-Chi*.

Se celebrará en el *Sevilla*. Y mañana el *tié* del Ayuntamiento en el palacio de la *Asociación de Dependientes*.

Llegan a cuatro mil las invitaciones ya expedidas. Familiares en su mayor número.

La orquesta, que es la de Torroella, formada por treinta profesores, llenará un programa de diez piezas bailables, entre éstas el vals *The Pink Lady* y el danzón *Mares y Arenas*. Empezará a las cuatro.

Viajeros. En el *Espagne*, que fundó en puerto anoche, han llegado, de regreso de su viaje de novios, los jóvenes y simpáticos esposos Alicia Blay y doctor Ernesto Cuervo.

La señora Rosalía Abren. El representante a la Cámara señor Antonio Génova de Zayas y su distinguida esposa.

El Ministro de Francia. Los distinguidos esposos Justina Montegudo y Primitivo Portal. Y el simpático joven Fernando Santamarina.

También han llegado en el *Espagne*, Mme. Vogel y Mme. Ablanedo, muy conocidas de las damas habaneras.

Y de paso para Veraacruz va en el gran trasatlántico Mme. Lefavre, la señora del Ministro de Francia en Méjico, tan relacionada en la buena sociedad habanera.

Llegó también el *Morro Castle*. A su bordo ha regresado, después de pasar una agradable temporada en Baltimore, la graciosa señorita Josefina Cepero.

Y en el *Miami*, que también arribó a nuestras playas esta mañana, llegó el honorable Secretario de Justicia, señor Jesús María Barraqú, acompañado de *Chuchú*, su simpático e inteligente hijo.

Y también llegaron en el *Miami* el señor José Bagner y los distinguidos esposos María Adam y Arturo Aróstegui. Mi bienvenida a todos.

Un saludo final. Es para los señores Dionisio Velasco, Dionisio Millán y Dionisio Peón, que celebran hoy sus días. Felicidades!

E. F.

**J. BALCELLS Y CA** (S. en Co.) AMARGURA NUM. 34

Hacen pagos por el cable y giran letras a corta y larga vista, sobre New York, Londres, París, y sobre todas las capitales y pueblos de España e Islas Baleares y Canarias.

Agentes de la Compañía de Seguros contra incendios "ROYAL"

C 2080 166-1 JI.

## POR ESOS MUNDOS

Un auto de fe contra el opio. En el Yunnan ha quedado terminantemente prohibido el cultivo de la adormidera, a fin de impedir el consumo del opio, y sin duda para hacer más impresión en la fantasía popular, el virrey publicó un edicto mandando que se quemasen solemnemente en público todas las pipas.

En cumplimiento de la orden fueron recolectadas todas las pipas y colgadas como objeto de reprobación en las puertas de la ciudad de Yunnan-fu, desde cuyo punto fueron trasladadas más tarde al lugar de los suplicios, donde las quemaron ceremoniosamente mientras la tropa tocaba los tambores, los gongos y los pifanos y los heraldos proclamaban con sus trompas de cobre los artículos del edicto prohibiendo el uso del opio.

Peró según datos fidedignos, no es el virrey quien más predica con el ejemplo. A pesar de sus edictos y de sus ceremonias, se sabe que diariamente consume unas cuantas pipas del delicioso opio.

ULTIMAS NOVEDADES en abanicos y bolsas. Se recibieron en "La Complaciente" y "La Especial" Obispo 119.

IMPRESIONES TEATRALES NACIONAL

El primer sábado axul de la Empresa Rosas fué un éxito brillante como pocos. Todas las localidades vendidas en las dos tandas, y en los palcos una gloria de familias distinguidas luciendo preciosas damas.

En la primera tanda exhibieron varias películas cómicas, alternando con otras de carácter dramático. Entre estas últimas fué muy conmovedora la que se titula: "Con el corazón no se juega." Igualmente "La dama de compañía," episodio imponente en que hace un gran papel la emulente actriz Mme. Karl. Esta misma hace la protagonista en el drama "La mancha del pasado," historia edificante que hace gran impresión en el público: es una mujer arrepentida de una juventud boresciosa, que redime su falta con las virtudes más sublimes. Mme. Karl es una artista soberana.

La matinee y la función de ayer fueron dos llenos. Para hoy lunes anuncian otro drama de portentosa fascinación para el espíritu. Titúlase "El huracán," y agrégase que es una historia pasional profundamente conmovedora.

PAYRET El programa de hoy es tan ameno como interesante. Se representará en primera tanda la popular zarzuela, de Arniches y Jackson, "Los granujas." Y en segunda tanda se celebrará la reprise de la bellísima opereta de Frutos y Luna, "Molinos de viento," cuya protagonista será encarnada por Soledad Alvarez, que hace una verdadera creación en esta obra.

Mañana, estreno de "La niña de los besos" y "Portafolio cubano," con nuevas semblanzas políticas.

ALBISU En primera tanda va esta noche, "La leyenda del monje," y en segunda "El barquillero."

Según nos dice el representante de la empresa, señor Angel Justino, la compañía será en breve reforzada por valiosos elementos, con los que pretende abordar las mejores obras del repertorio en la última temporada madrileña.

MARTI Un escogido programa se ha combinado para la noche de hoy: A las ocho: "¡A los baños de mar!" A las nueve: "El misterio de la aldea." A las diez: "Peripiecas de Angelito."

Se estrenará la interesante colección, dividida en cinco partes, titulada "La rival del cardenal Richelieu," preciosa cinta que es una joya artística.

Presenta "La hija del chhampía," y "La corte de Fanfarrón."

CINEMATOGRAFOS Salon Novedades

García continúa ofreciendo novedades en su fresco y elegante salón de Prado y Virtudes, habiendo combinado para esta noche un excelente programa, lleno de novedades y atractivos, en el cual figuran películas de mucho arte y mérito, divididas en cómicas, trágicas y moralistas, siendo todas instructivas y atrayentes.

Los precios son ínfimos y el espectáculo máximo.

Salón Norma Hoy día blanco, y por tal dos estrenos de preciosas cintas tituladas "El órgano eléctrico, muy cómico, y "La muerte viva," muy sensacional, dividida en dos partes. Además se repisan otras varias cintas, entre ellas "Las mujeres son caprichosas."

Salón Turin Continúa representando con gran éxito el cuadro de comedia española que actúa en este fresco y cómodo salón.

Esta noche dos tandas, figurando en la primera el juguete cómico en un acto "Pícaro teléfono," y en la segunda "El primer rorro," pasando antes por el foco proyector varias interesantes películas.

Entrada y luneta por tanda: 10 cts.

## CRUELIDAD

¡Qué crueles son las madres que no le dan a sus hijas mayores el agnardiente uva rivera, única bebida que alivia los penosos dolores periódicos propios del bello sexo! Se vende en bodegas y cafés.

El desequilibrio nervioso, la neurastenia, histerismo y desórdenes de la nutrición, se curan con el DINA-MOGENO SAIZ DE CARLOS.

Estudiantes de todas las carreras

Profesores de las Universidades y cualquier clase de Colegio. Les recomendamos una visita a la Librería "Cervantes," Galiano 62, antes de comprar los libros que necesitan para sus estudios. Allí encontrarán toda clase de obras, tanto de Consulta como de Texto en todas las Universidades, Colegios de Enseñanza Elemental, Academias Mercantiles y de Artes y Oficios.

Obsequio de una Pluma Fuente Marca "Cervantes" a todo el que haga compras por más de \$25.00.

No olvidarse. Una visita a esta Popular Librería "Cervantes," de Ricardo Veloso, Galiano 62, casi esquina a Neptuno, Teléfono 4958.

Servicio por Correo al interior de la Isla. GRATIS Boletín Bibliográfico "Cervantes," se manda por Correo a quien lo solicita.

ANUNCIOS VARIOS

D<sup>r</sup> Perdomo Vias urinarias, Estructuras de la orina, Venéreo, Hidrocele, Sífilis tratada por la inyección del 696. Teléfono A-1322. De 11 a 2. José María número 33. 1 O. C 2337

Doctor Manuel Delfin Médico de Niños Consultas de 12 a 2.—Craobá 21, esquina a Aguacate.—Teléfono 918.

PERDID en Ferreterías, Quincallerías y Boticas el Regulator FLETO POLA. LIMPIA el AGUA de IMPUREZAS orgánicas gruesas, evita los salpiques, humedades y fetidez. PROTEJE la SALUD. Los médicos lo recomiendan. Fábrica: Habana 118

Doctor Manuel Delfin Médico de Niños Consultas de 12 a 2.—Craobá 21, esquina a Aguacate.—Teléfono 918.

PERDID en Ferreterías, Quincallerías y Boticas el Regulator FLETO POLA. LIMPIA el AGUA de IMPUREZAS orgánicas gruesas, evita los salpiques, humedades y fetidez. PROTEJE la SALUD. Los médicos lo recomiendan. Fábrica: Habana 118

PERDID en Ferreterías, Quincallerías y Boticas el Regulator FLETO POLA. LIMPIA el AGUA de IMPUREZAS orgánicas gruesas, evita los salpiques, humedades y fetidez. PROTEJE la SALUD. Los médicos lo recomiendan. Fábrica: Habana 118

PERDID en Ferreterías, Quincallerías y Boticas el Regulator FLETO POLA. LIMPIA el AGUA de IMPUREZAS orgánicas gruesas, evita los salpiques, humedades y fetidez. PROTEJE la SALUD. Los médicos lo recomiendan. Fábrica: Habana 118

PERDID en Ferreterías, Quincallerías y Boticas el Regulator FLETO POLA. LIMPIA el AGUA de IMPUREZAS orgánicas gruesas, evita los salpiques, humedades y fetidez. PROTEJE la SALUD. Los médicos lo recomiendan. Fábrica: Habana 118

PERDID en Ferreterías, Quincallerías y Boticas el Regulator FLETO POLA. LIMPIA el AGUA de IMPUREZAS orgánicas gruesas, evita los salpiques, humedades y fetidez. PROTEJE la SALUD. Los médicos lo recomiendan. Fábrica: Habana 118

PERDID en Ferreterías, Quincallerías y Boticas el Regulator FLETO POLA. LIMPIA el AGUA de IMPUREZAS orgánicas gruesas, evita los salpiques, humedades y fetidez. PROTEJE la SALUD. Los médicos lo recomiendan. Fábrica: Habana 118

PERDID en Ferreterías, Quincallerías y Boticas el Regulator FLETO POLA. LIMPIA el AGUA de IMPUREZAS orgánicas gruesas, evita los salpiques, humedades y fetidez. PROTEJE la SALUD. Los médicos lo recomiendan. Fábrica: Habana 118

PERDID en Ferreterías, Quincallerías y Boticas el Regulator FLETO POLA. LIMPIA el AGUA de IMPUREZAS orgánicas gruesas, evita los salpiques, humedades y fetidez. PROTEJE la SALUD. Los médicos lo recomiendan. Fábrica: Habana 118

PERDID en Ferreterías, Quincallerías y Boticas el Regulator FLETO POLA. LIMPIA el AGUA de IMPUREZAS orgánicas gruesas, evita los salpiques, humedades y fetidez. PROTEJE la SALUD. Los médicos lo recomiendan. Fábrica: Habana 118

PERDID en Ferreterías, Quincallerías y Boticas el Regulator FLETO POLA. LIMPIA el AGUA de IMPUREZAS orgánicas gruesas, evita los salpiques, humedades y fetidez. PROTEJE la SALUD. Los médicos lo recomiendan. Fábrica: Habana 118

PERDID en Ferreterías, Quincallerías y Boticas el Regulator FLETO POLA. LIMPIA el AGUA de IMPUREZAS orgánicas gruesas, evita los salpiques, humedades y fetidez. PROTEJE la SALUD. Los médicos lo recomiendan. Fábrica: Habana 118

PERDID en Ferreterías, Quincallerías y Boticas el Regulator FLETO POLA. LIMPIA el AGUA de IMPUREZAS orgánicas gruesas, evita los salpiques, humedades y fetidez. PROTEJE la SALUD. Los médicos lo recomiendan. Fábrica: Habana 118

PERDID en Ferreterías, Quincallerías y Boticas el Regulator FLETO POLA. LIMPIA el AGUA de IMPUREZAS orgánicas gruesas, evita los salpiques, humedades y fetidez. PROTEJE la SALUD. Los médicos lo recomiendan. Fábrica: Habana 118

PERDID en Ferreterías, Quincallerías y Boticas el Regulator FLETO POLA. LIMPIA el AGUA de IMPUREZAS orgánicas gruesas, evita los salpiques, humedades y fetidez. PROTEJE la SALUD. Los médicos lo recomiendan. Fábrica: Habana 118

PERDID en Ferreterías, Quincallerías y Boticas el Regulator FLETO POLA. LIMPIA el AGUA de IMPUREZAS orgánicas gruesas, evita los salpiques, humedades y fetidez. PROTEJE la SALUD. Los médicos lo recomiendan. Fábrica: Habana 118

PERDID en Ferreterías, Quincallerías y Boticas el Regulator FLETO POLA. LIMPIA el AGUA de IMPUREZAS orgánicas gruesas, evita los salpiques, humedades y fetidez. PROTEJE la SALUD. Los médicos lo recomiendan. Fábrica: Habana 118

PERDID en Ferreterías, Quincallerías y Boticas el Regulator FLETO POLA. LIMPIA el AGUA de IMPUREZAS orgánicas gruesas, evita los salpiques, humedades y fetidez. PROTEJE la SALUD. Los médicos lo recomiendan. Fábrica: Habana 118

PERDID en Ferreterías, Quincallerías y Boticas el Regulator FLETO POLA. LIMPIA el AGUA de IMPUREZAS orgánicas gruesas, evita los salpiques, humedades y fetidez. PROTEJE la SALUD. Los médicos lo recomiendan. Fábrica: Habana 118

PERDID en Ferreterías, Quincallerías y Boticas el Regulator FLETO POLA. LIMPIA el AGUA de IMPUREZAS orgánicas gruesas, evita los salpiques, humedades y fetidez. PROTEJE la SALUD. Los médicos lo recomiendan. Fábrica: Habana 118

PERDID en Ferreterías, Quincallerías y Boticas el Regulator FLETO POLA. LIMPIA el AGUA de IMPUREZAS orgánicas gruesas, evita los salpiques, humedades y fetidez. PROTEJE la SALUD. Los médicos lo recomiendan. Fábrica: Habana 118

PERDID en Ferreterías, Quincallerías y Boticas el Regulator FLETO POLA. LIMPIA el AGUA de IMPUREZAS orgánicas gruesas, evita los salpiques, humedades y fetidez. PROTEJE la SALUD. Los médicos lo recomiendan. Fábrica: Habana 118

PERDID en Ferreterías, Quincallerías y Boticas el Regulator FLETO POLA. LIMPIA el AGUA de IMPUREZAS orgánicas gruesas, evita los salpiques, humedades y fetidez. PROTEJE la SALUD. Los médicos lo recomiendan. Fábrica: Habana 118

PERDID en Ferreterías, Quincallerías y Boticas el Regulator FLETO POLA. LIMPIA el AGUA de IMPUREZAS orgánicas gruesas, evita los salpiques, humedades y fetidez. PROTEJE la SALUD. Los médicos lo recomiendan. Fábrica: Habana 118

PERDID en Ferreterías, Quincallerías y Boticas el Regulator FLETO POLA. LIMPIA el AGUA de IMPUREZAS orgánicas gruesas, evita los salpiques, humedades y fetidez. PROTEJE la SALUD. Los médicos lo recomiendan. Fábrica: Habana 118

PERDID en Ferreterías, Quincallerías y Boticas el Regulator FLETO POLA. LIMPIA el AGUA de IMPUREZAS orgánicas gruesas, evita los salpiques, humedades y fetidez. PROTEJE la SALUD. Los médicos lo recomiendan. Fábrica: Habana 118

PERDID en Ferreterías, Quincallerías y Boticas el Regulator FLETO POLA. LIMPIA el AGUA de IMPUREZAS orgánicas gruesas, evita los salpiques, humedades y fetidez. PROTEJE la SALUD. Los médicos lo recomiendan. Fábrica: Habana 118

PERDID en Ferreterías, Quincallerías y Boticas el Regulator FLETO POLA. LIMPIA el AGUA de IMPUREZAS orgánicas gruesas, evita los salpiques, humedades y fetidez. PROTEJE la SALUD. Los médicos lo recomiendan. Fábrica: Habana 118

**Bananina**  
Harina de Plátano de R. Crusellas  
PARA LOS NIÑOS—PARA LAS PERSONAS DEBILES—PARA LOS DISPEPTICOS Y VITIOSOS TIPOS  
PARA EL USO CULINARIO  
HARINA DE PLÁTANO DE R. CRUSELLAS  
PREPARE DE ESTA FORMA SU PAN DE AZÚCAR Y SU PAN DE AZÚCAR

**ALBERTO MARIL**  
ABOGADO Y NOTARIO  
De regreso de Madrid, se ofrece voluntariamente al público. Habana 33. Tel. 311-1111

**¡SENOS!**  
Desarrollados y Hermosos  
TOMANDO LAS Obleas del Dr. VERNEZUELA  
ES EL ÚNICO PRODUCTO QUE ABRUENA EL ORGANISMO Y PROMUEVE LA BUENA ALIMENTACIÓN. RECOMENDADO POR LOS MÉDICOS Y JUDICIALES. RECOMENDADO POR LOS MÉDICOS Y JUDICIALES. RECOMENDADO POR LOS MÉDICOS Y JUDICIALES.

**ESCOMBROS DE CANTERA**  
El más propio para rellenar con solidez, pues se compone de arena, tierra y piedra. Se vende en gran cantidad. C. J. Glynn y Hnos. Av. 35, altos. Teléfono A 3551.

**JOSE FINA**  
Premiada en Exposición de París por su pasta en pelo, y en la "Tintura" por José María Especialista en corte y lavado pelo a la moda. Productos de la bre. Petrofina. Se sirven en los y pelados interiores.

**Tintura "La Especial"**  
ANTES "CONTINENTAL" VEGETAL E INSTANTANEA LA MEJOR DE TODAS, A \$2-50 ESTUO. MIGNON PELUQUERIA PARA SEÑORAS Y NIÑOS OBISPO 90.—TELEFONO A-1588

**JABON LA FLOR**  
ELABORADO CON HIELO DE VACA.  
Ed. PLANTÉ.  
BLANQUEA Y CONSERVA EL CUTIS.

**"FLOR DE FLOR" ES EL TE HORNIMAN**  
que, de los floridos jardines de la India, acaba de recibir la  
**CASA DE WILSON, OBISPO 52**  
HAY CUATRO CLASES LAS CUATRO CLASES SON:  
Horniman ECONOMIA  
Horniman SUPERIOR  
Horniman SUPERFINO  
Horniman EL MEJOR  
Fragantes, Aromáticas  
Deliciosas al Paladar  
Tesoros para la Digestión  
Indispensable en toda mesa  
Después de un buen almuerzo ó una buena comida  
¡¡TE de HORNIMAN, solamente TE de HORNIMAN!!

**SE LIQUIDAN**  
TODAS LAS EXISTENCIAS DE LA GRAN TIENDA  
**LE PRINTEMPS**  
DURANTE ESTE MES Y EL PROXIMO DE OCTUBRE  
¡EN MENOS DE SESENTA DIAS!  
Se venderán á como quiera las grandes y magnificas existencias de esta elegante casa. Quien vaya primero, más se aprovechará de las grandes gangas de las VENTAS DE OCASION de  
**LE PRINTEMPS**  
TEJIDOS, SEDERIA, CONFECIONES, PERFUMERIA  
Obispo, esquina Compostela; Telfo. A 2530

**DIENTES**  
POSTIZOS  
de todos los sistemas se construyen en el laboratorio dental del  
**DR. TABOADELA**  
Las afamadas dentaduras de puente se construyen á toda perfección, las que deben preferirse por su firmeza y comodidad, cuando el caso se preste para ellas.  
Operaciones esmeradas.  
Todos los trabajos de absoluta garantía.  
De 8 á 4 todos los días.  
**NEPTUNO 134**

Las verdaderas modas de 1911-12  
acaba de recibirlas y las ha puesto á la venta  
**"La Habana"** OBISPO Y AGUACATE  
Invitamos á las damas á conocer las novedades para la estación, en sedas, echarpes de colores, adornos y galones de gran fantasía.  
Unicos importadores de la afamada perfumeria ROCCA, la más exquisita.